         《灵修生活的基础》（01）（王保禄译）

   叙兰神父著

第一册：第一章 如何在心内与天主交往

  （默想的章句）：“在心内与天主交往，而对尘世外物情欲无所贪恋，这才是真正修行者的本色。”（B．2：C．6）。（注：即《师主篇》卷2，第6章）。

   问：什么是与天主交往？

   答：就是让天主充满你的内心；你必须做到三件事，才能达到这种灵修境界。

  （一）、首先，你必须持之以恒、聚精会神地专注于天主的临在，不断地朝思暮想着祂，永志不忘；因为你要全心、全灵、全意、全力地挚爱祂（谷：12：30），唯独为祂辛勤劳苦地工作和修行。当一个灵魂立下坚如磐石的决心，要虔敬事奉祂，她一旦发觉自己稍微远离了祂，必定整天勤修苦练，以便立刻回到祂身边，享受祂临在的恩宠。这为她并不困难，因为她下定了坚强而神圣的决心，使自己习惯成自然，她永远无法忍受，失去她心爱净配温馨甜蜜的临在。

  （二）、你要与天主交往，必须做的第二件事，就是凡事都必须契合天主的神圣原则，要透过祂的恩宠，忠心耿耿地遵从圣神的光照启示，而且完全倚靠来自天上的宠佑。有深邃内修精神之人的这种行为，与那些仅随人性的动机而行事的世俗中人，截然不同；后者只听从他们自然天性的理智，完全受自己意志力的引导，任性而固执己见，只喜爱他们自己私心所选择的事物，最多只设法避免做那些很显然有罪的事情罢了。

  虔诚热心的灵魂则遵循迥然不同的途径。她们在心灵深处与天主默契交谈，浑然忘我，超然物外；她们所做的一切都是超性的，因为都是祈祷默想的结果。她们尽心尽力降服自己的感官欲望，克制她们的自我意识；她们凡事都先交托给天主，所做的一切都只为讨祂的欢心。因此，她们事事成功，因为天主与她们同在（创：39：23），祂总是会仁慈慷慨地恩赐她们所需要的佑助。她们唯独遵从天主的旨意，只愿意做她们知道是祂所喜爱的事务；但其他世人的行为，都是随心所欲的，或随意任性的，或欲获得某种人性的利益。她们却与众不同，总是保持正直、诚实、纯洁的意向；天主的圣宠一直在引导着她们行事，是圣宠在指挥她们所有的行为，她们与圣宠合而为一，而且永远不分开。简而言之，她们竭尽全力，达到一种崇高的灵修境界，完全拥有天主，在心灵与祂结合共融，祂就是她们惟一的向导和师傅。

  那些从未体验过我们上述境界的人们，或许会认为这是多么可悲，而令人厌烦的境况；但那些尝试过的人们的感觉恰好相反，只觉得身在其中，如在天堂，幸福愉快无比。因为她们除了享受天主临在的极端喜悦神乐以外，还有更重大的利益，那就是天主随时随地都准备给予她们，有益灵修的默感指示，正如我们《师主篇》的作者所说的：“倘若你退隐在你内心去，与天主亲密交谈，就会听到祂给予你的回答（咏：85：9）。”而且还有：“悉心谛听天主在她内心密语的灵魂，真是有福啊！她从天主的口中（撒上：3：9），领受了天主神慰的话语！”（B．3：C．1）。这种深邃的心灵境界，当然不能立竿见影，轻易获得，而是勤勤恳恳、刻苦修行得来的。一个虔诚热心的灵魂，怀着纯洁圣善的意向，坚持不懈地默观天主的临在；最后才堪当受到天主的青睐，让她知道祂对她的神圣计划。

  （三）、你必须做的第三件事，为使你永远不会失去你心爱净配的临在，就是要熟悉某些热心神工，保持训练有素；这样有助于使你时时刻刻都举心向主，以免你的思想松懈、精神涣散、或心神冷却；你要习惯于内修锻炼，享受天主临在的喜悦，温柔地进入你与祂习以为常的默契交谈中。这些超性的灵修功课就是要使你，经常默想主耶稣基督的苦难，要勤奋努力、坚定不移地培养你所缺少的美德，使自己这德行日益完美；或者竭尽心力克制某些你最容易犯的毛病，或其它类似的神操锻炼。你务要牢记自己内心有一个堕落的自我，必须时常驯服它；以免你只注意外在的行为，完全忽略了内心的锻炼，或掉以轻心，顾此失彼，结果徒劳无益。

  许多人都安于现状，只尽量做好自己必须做，而且无法推卸的职责，就感到心安理得。他们勉为其难地参与集体的祈祷功课，准时出席圣堂的唱诗班，小心谨慎不犯明显的严重罪过。除此之外，他们却过着轻松自在的生活，没有改进自己德行的崇高理想，不肯勉力追求更完美的德行。至于那些注重内心灵修的灵魂，绝不会这样怠惰因循。她们经常收敛心神，深入自己内心，谨小慎微，随时随地纠正自己的毛病过错，使自己越来越纯洁，圣德日臻完美，在天主临在下迈步前进，因为自己越来越肖似圣人而欣喜。我们的作者说得好：“谁漠视身外之事，只细察内心之事，这人真有福。谁能彻悟内心之事，而且每天努力不懈地妥善准备自己，日渐领悟天上的奥秘，这个人真有福。”（B．3：C．1）。
   问：什么是对尘世外物情欲无所贪恋？

  答：就是对所有的身外之物，和世间情欲，毫无兴趣：就是超凡脱俗，对外物情欲漠不关心，犹如死去之物，无论它们多么有魅力，多么迷人，你都无动于衷；除非它们有助于光荣天主，以及为祂服务。

  可惜在这个世上，能够达到这种灵修境界的灵魂，寥如凤毛麟角。芸芸众生都被感官事物所迷惑征服；如果他们所要做的事务，是他们所喜爱的，就爱不释手，无法放弃。他们绝对不是内修之人，因为这种不受控制的情感，驱使他们热爱向外追求，迷失在万丈红尘中。这种对尘世的恋恋不舍，显然征服了他们的心灵；偶尔的芝麻绿豆小事，也会令他们内心非常激动，无法克制自己；他们甚至会因无意中打破心爱的玻璃杯而大发雷霆；有些人则热切渴望去剧院看戏曲，或出席某些表演盛会；有些人则向往去观看王子和他壮观的随从队伍。花花世界还有什么事物，不会吸引迷惑这些心绪不宁、精神恍惚的灵魂呢？

  唉！我们经常看到，那些自诩追求高尚事物的人，却乐于欣赏华丽的楼房、和巍峨壮观的宫殿，甚至不惜长途跋涉去满足他们的好奇心！他们借口这些事物，可以增加他们与世人交谈的资料，更认为他们必须能够与他人谈论各种话题。他们往往能够找出许多似是而非的理由，来掩饰他们自我放纵的情欲；其实，他们就是喜爱贪恋这些世俗事物本身。试看，有多少修会会士，正焦急地等待他们长上的批准，好让他们离开自己所厌倦的修院，转到他们更喜爱的新修院去！更有多少修会会士，热切渴望见到某些他们喜欢的人，想与他们侃侃而谈，煞有介事，目的并非要集思广益，砥砺德行，修炼品性；其实，他们不过想满足个人私欲的心愿罢了！一个真正的修行人，是死于她自己所有的感官情欲，心如止水，唯独渴望与天主默契共融！

  但是，你可能会怀疑：除非一个人彻底愚昧无知，或麻木不仁，怎么能够不受任何世俗事物所影响，能面对着良辰美景而不起心动念呢？啊！能达到这种崇高超性境界的人，真是幸福无比啊！除了天主以外，没有任何尘世事物能感动她！当然，一个曾经热切爱慕天主的灵魂，除了为祂的光荣之外，若再喜爱和渴望其它事物，她应当为此深感羞耻而忏悔！因此，我们的作者确实有理由，对我们这个时代抱怨说：“没有几个人能完全超脱会朽坏的尘世事物情欲，所以能真正过崇高默观生活的人，寥寥无几！”（B．3：C．31）。他并非说世上很少隐修士；所谓的过“默观生活”者，是指那些人，她们的心灵和思想，不同凡俗，永远只集中在天主身上。另一方面，他并非要人们弃绝所有一切的外在工作和职务；因为古往今来，有许多圣人圣女们，能够将默观生活与外在行动，和谐协调地结合在一起；换言之，他们不必放弃心灵中静静地默想天主，同时却能够日以继夜、孜孜不倦地工作，辛辛苦苦地奔波劳碌，为挚爱天主而积极地推进拯救灵魂的工作。

    而这一切所需要的，就是我们必须完全放下对外在事物的贪恋，淡然置身事外，保持心境平静，毫无尘世杂念；无论人间事物如何新奇美妙，引人入胜，若不会引导我们去事奉天主，切不可因好奇而动心踏出一步。即使真的能够激发我们为天主效劳，我们也必须非常谨慎地审察自己的动机，以免这是掩饰我们私爱心，冠冕堂皇的借口。我们凡事必须直接向着天主，把目光注视着祂的光荣，绝不随从某种人性情感的冲动，那是世俗中人的向导，并非真正内修者的良师益友。

第一册：第二章如何全心轻视自己

  （默想的章句）：“你若果然能全心轻视自己，自然能享人世丰盛的平安（咏：37：11）。”（B．3：C．25）。

  问：一个人如何才能全心轻视自己呢？

  答：要通过三个步骤，才能达到这种境界。

  （一）、首先，我们必须彻底忘却个人的利益，完全不关心自己的一切，不顾自己的自尊私爱心，认为自己一无是处。因此，当人们攻击、诽谤、或侮辱我们的时候，若这只影响到我们个人的声望和荣誉，则泰然处之，若无其事，完全无动于衷；如果心中略有反感而激动，便应当立即自我克制，坦然自若地看破放下一切。这就是要我们彻底鄙视自己；只有那些恃才傲物的人，自命不凡，见自己的名誉地位、或行为功劳被人抨击时，才会惊讶不已，心里愤愤不平。的确，如果我们相信他们所说的理由：他们并非因受人侮辱冒犯而感到气愤，只觉得这种错误的诽谤，他们必须加以解释，务要澄清事实！此外，为了启发别人，避免立下坏榜样，因此他们必须为自己辩护，让人们知道事情的真相。

  其实，这全是爱慕虚荣者，漏洞百出的借口，他们用花言巧语来掩饰自己的骄傲私爱心。倘若他们真正彻底轻视自己，将一切交托在天主手中，则必定心如止水，对于别人的诬蔑诽谤，视而不见，充耳不闻，一笑置之。如果有任何窃窃私语，或流言蜚语，触动他们的心灵，就应当立刻克制治死它，用这样的心语鼓励自己说：“我绝不会向自己的烦躁屈服，让全世界都批评我吧，我对他们的蔑视辱骂，如同对他们的歌颂赞美一样，丝毫不在乎！”尽管如此，虽然他们完全不在意这一切，但他们的心灵难免或多或少已经受到影响，荡起了圈圈涟漪。

  其实，最直截了当、最稳妥而有效的途径，就是遭遇这种事情时，务要立刻将这种思想驱除出脑海，把自己的满腔愤怒奉献给十字架上的基督，让心灵真正憩息在十字架上。通过这种方法，我们就能得到心灵的平安宁静，这是世俗中人辛辛苦苦、竭尽全力都永远无法得到的；我们在这安全的避难所，与世无争，完全摆脱对个人利益的忧虑，甘愿放弃世人都认为该有的，反驳他人的诽谤，维护个人声誉，要求满全公义的权力；这往往是世上那些所谓的哲学家，却不是好基督徒，所认为理所当然的；然而，这却是我们的救主基督所严格禁止的，祂教诲我们说：“有人向你请求，你就给他。有人拿了你的财物，不要追讨回来！”（路：6：30）。
  主耶稣基督真正的朋友、完美的学生、忠心耿耿的门徒，必定亦步亦趋地效仿祂那良善心谦的神圣典范，绝不会为他们的权利抱怨；因为他们深刻明白，若非基督放弃了祂所有的权利，心甘情愿受苦受难，他们就得不到救恩。我们这样的行为，同样是谦卑而尊贵的，是祂所喜悦的；因为祂要我们一心只挚爱祂，只珍惜祂的情谊，唯独寻求祂的光荣，要我们学习圣保禄宗徒的榜样，“为了祂，我愿舍弃一切，并视一切如粪土；只为得到基督。”（斐：3：8）。我们这样才能获得心灵的平安宁静，而丰盛温馨的平安是迈向彻底全心轻视自己的第一步。

  （二）、要彻底轻视自己的第二步就是：受到别人对我们的侮辱和冒犯时，我们绝对不要感到愤怒；受人贬抑批评时，也绝不要抱怨；反而要衷心欢迎屈辱，自愿屈服顺从他人，总是甘居最卑下的位置；情愿受人傲慢无礼对待，却不愿受人尊敬推崇；认为自己在天主的眼中，犹如地上的小虫子（咏：22：7），而在世人的眼中，是最卑贱的人，甚至“被视为世上的垃圾，人间的渣滓”（格前：4：13）；时时刻刻都热爱十字架的耻辱，从中得到无限的喜悦，视之为我们的无上珍宝。

  我们更要深刻地意識到自己罪孽深重，毫无功德可言，又热切渴望步武我们救主的芳踪，学祂那样追求并热爱羞辱，因此激励我们彻底鄙视自己。我们的作者说得好：“要自我谦卑，尽心尽力贬抑自己，屈服在众人脚下！”而且，“你该勇敢地克制自己，心里不存一丝骄傲；又该看自己至微至贱，俯伏在地，甘受众人的践踏，如同路上的尘土一样（咏：18：43）。”（B．3：C．13）。谁能够如此憩息在自己的虚无中，将享受到无法形容的心灵平安；因为当天主看到一个灵魂，在祂面前谦卑自下，祂就特别喜爱探望她，与她亲密无间地默契交谈；而纯洁的她，没有任何尘世的污垢，阻碍她与天主的结合共融；因为她彻底忘我，全心全意全灵只想讨祂的欢心。

  　另一方面，雄心勃勃的人们，则千方百计寻找机会，要在世上炫耀他们的荣耀财富；因此，他们时时刻刻都提心吊胆，畏惧任何的流言蜚語，永远不会感到心安理得；因为他们对天主不满意，一心一意只热切渴望得到世人的尊敬和崇拜。然而，天主却特别乐于重重打击他们，令他们最终遭受挫折，甚至身败名裂！“因为天主排斥骄傲的人，赐恩宠给谦逊的人。”（伯前：5：5）。

  那些谦卑的心灵，唯独寻找天主，则随时随地都见到祂。天主一旦向她们彰显，就会将祂的平安倾注给她们，让她们分享祂的神性喜悦。尽管祂是无限的尊贵崇高，而祂最高兴的，就是纡尊降贵，去俯就那些在祂面前谦卑自抑的灵魂。当年就是这种情怀，使荣福童贞圣母玛利亚说：“祂垂顾了祂婢女的卑微，今后万世万代都要称我有福。”（路：1：48）。达味圣王说：“上主虽然尊高无比，但仍垂顾卑微的人；至于骄傲的人，祂却从远处就认出他们。”（咏：138：6）。因此，没有比谦卑自下，更讨天主欢心，更堪当承受祂的恩赐。人类浩瀚的历史上，曾经出现过许多伟大的君王，也因为深刻领悟了这个真理，看破红尘，出家修道，过这种世人认为贫困下贱，极端受人鄙视的生活。

  然而，却有许多修道之人，充满了世俗的思想，厌倦服从听命的生活，朝思暮想着晋升高位！一直梦想攀登教会内的高职位，他们满脑子都是会长或主教等尊高的圣职。如果他们有亲朋好友，则千方百计欲通过他们的帮助，来获得梦寐以求的圣职。至于那些效法圣安博（St. Ambrose）、圣玛尔定（St. Martin）等圣者修行的人，则截然不同；他们自我克制，更明智谦下，反而逃避名誉地位，犹如洪水猛兽；或者至少等到天主的圣召，即使那时迫不得已，责无旁贷而接受重任，他们还是渴望早日能推卸责任，放弃高位，韬光晦迹，安心修道。

  这样的真正修道人士，在教会的历史上，确实十分罕见！譬如约两百年前，有位德国的神父，从修院中被提拔当主教，然后擢升为红衣主教。这位圣德卓越的神父，是如此的谦卑，临终时深深感叹说，他终生感到最悲哀遗憾的事，就是他不得不离开他的修院；他觉得自己若能轮职负责修院的厨房工作，比后来提升到世上最荣誉的高位，对他的修行更有益处！这位神父的圣洁典范，对于那些热衷于功名富贵，不甘愿安于贫贱卑微的人，不啻是当头棒喝，振聋发聩！此外，那些急于求得眼前名利的人，即使他们的投机钻营成功，有办法满足他们的野心欲望，我们知道他们最终依旧得不到心灵的平安，还不如他们昔日在修院隐居与天主共融时，那么称心如意！需知，唯有那些能使一个人在临终时，感到欣慰喜悦的事情，才能使他生前生活得幸福快乐。

  （三）、我们想真正全心轻视自己，最后的步骤就是耶稣会创始人圣依纳爵（St. Ignatius）极力向他的修士们所推荐的方法：受到人们诽谤或造谣中伤时，不要感到不幸悲哀，应当像世人获得荣誉地位时，那么兴奋喜悦。的确，这些都是来自天上的特殊恩宠，因为我们的天主就是要通过十字架的羞辱，才能使我们越来越肖似我们的救主耶稣基督；需知，祂“背负了十字架，不怕受屈辱，如今坐在天主宝座的右边。”（希：12：2）。

  我们务要有这种心境，学习如何自我贬抑，真正轻视自己。当我们在意想不到的情况下，被人们鄙视为一无是处的废物，或无缘无故遭受谴责，成为众矢之的，或成为受人怜悯的可怜之人；陷入这种屈辱的不幸困境中时，我们应当因挚爱救主，有幸能分担祂的苦难，而感到更欣慰喜悦。谁能够对这一切心平气和地默默忍受，因自己更相似十字架苦难中的主耶稣，而感到心满意足；她显然已经达到灵修自我弃绝的最高境界。圣依纳爵于是认为这就是谦卑之德最崇高的程度，更特别向他的修士们指出，这是无数天主恩宠的根源。事实上，所有达到这种境界的灵魂，从中都获得无穷无尽的恩典。正如作者所说的：“丰盛的平安（咏：72：7）”就是她们的赏报（B．3：C．25），因为天主会向她们倾注浩瀚的恩宠洪流，令她们享受神魂超拔的灵性喜悦。

  有些人或许认为，圣依纳爵仅仅想给我们一点，有关英勇谦卑之德的概念罢了；其实，他自己非常清楚，这种美德是可望而不可及的。他们承认这确是登峰造极的完美圆满圣德，但却觉得若没有天主特殊的恩宠佑助，仅仅热切渴望是无济于事的。我们也必须承认，能够以耻辱为光荣而且感到欣喜的心灵，的确有非常崇高的品德；然而，这也是我们力所能及的，只要我们虔诚恳切地渴望，而且在祈祷中坚持不懈地向天主祈求，在自我良心省察时，特别作为我们反省的主题，自然有所收获。我们所有的修行人，都必须以沉重的牺牲代价，才能购得《福音》所强调的这无价珍宝。要获得这项美德，我们只需严肃深入地默想钉在十字架上的主耶稣基督，以祂神圣的模范来雕塑我们的心灵，在圣爱中与祂亲密无间地结合共融。

  在这种精神的引导下，我们专心致志地努力奋斗，就会逐渐一步一步地，攀登上述美德的巅峰；最终，我们除了珍惜耻辱蔑视之外，完全死于自我和整个世界，超尘出俗，浑然忘我；我们因此挣脱了所有人性的枷锁缠缚，与基督一起葬身在天主内！于是，我们可以说已经拥有了天国的钥匙，那里珍贵的宝藏垂手可得了，天乡神圣的喜悦幸福正倾注在我们身上，在我们需要时，随时随地都有来自天上的神光启示；尤其是当我们意识到，自己更肖似耶稣基督，并且能心平气和地享受心灵与天主结合共融时的喜悦幸福，这就是心灵平安的泉源。事实上，轻视自己是稳当、最有效的灵修途径，使我们迅速获得天主的情谊。

  然而，我们时常会遭到自己的私爱心，暗地里煽风点火，与我们堕落腐败天性的狼狈为奸，以完全是异教的哲理原则，怂恿我们爱慕虚荣，要保护自己的名誉，犹如我们的生命财产，当作我们必须珍惜的稀世珍宝，甚至不惜牺牲性命来维护。当然，每个人都有责任，避免做出不名誉的丑事，这是我们理解《圣经》所说的：“要关心你的声名，因为它比千万黄金还要久随于你。”（德：41：12）。但是，圣人圣女们都谴责人们过分忧虑这件事，他们异口同声地赞同，我们将自己的美名，交托在天主的手中，甚至为了祂更大的荣耀，牺牲自己的名誉地位。

  因此 他们当中的许多人，在天上恩宠的默感启示下，虽被陷害诬告他们犯下极端恶劣的重大罪行，却默不作声，不为自己辩护。这完全符合圣依纳爵的教导，他在自己的修会规章中，明确地指出，修道之士应当渴望被整个世界所鄙视羞辱，而且因此感到喜悦；当然，她的品德必须毫无瑕疵，而且在天主的眼中也是无可指责的（斐：2：15）；那么，她本清白无罪，反而臭名昭著，她由衷地感到兴高采烈，就像世人为他们崇高的声誉那么兴奋喜悦。我们的作者，正如上述的，完全赞同这种理论，他更教导说，真正追随基督的修行人，务必要鄙视自己，使自己是如此的微小卑贱，成为人们践踏在足下的尘土（B．3：C．13）。

  　因此，还有谁能够说奥秘灵修之士是错误的呢？因为他们深信我们可以渴望被人们视为愚蠢之人，甚至心甘情愿舍弃对我们这么有利的良好名誉！一般来说，那些全心全意挚爱天主的人，她们最热切渴望的，就是在不影响天主光荣的情况下，为博得祂的欢心，她们宁愿在世人的眼中，饱受蔑视和羞辱。圣依纳爵教导我们，要达到如此热爱挫折受辱的境界：“耻辱终日在我眼前，羞愧时常笼罩着我”（咏：44：16），就必须奋力做到彻底的鄙视自己，完全弃绝自我！诚然，如果我们相信上述世俗的异教哲理，强调我们必须竭尽全力维护自己的声誉，那又如何能达到这种圣人高超的灵修境界呢？

  圣依纳爵在他的灵修名著《神操》中，讲到第三级的谦卑之德时，更进一步说：“一个真正有灵修的人，当面对两种情况：一种默默无闻，另一种声名大振，而且两者都同样能够光荣天主的时候；她若渴望仿效被钉十字架上的基督，就应当放弃极高美誉，选择卑贱耻辱，放弃光荣显赫，选择臭名远扬。”
  那些宣讲令人舒服的世俗伦理道德的人，一旦面临稍微有损面子的情况时，都必须有天主明显的命令，才肯低头忍受；他们如今对圣依纳爵的谆谆教诲，又有什么话可说呢？一个真正热爱受人蔑视的灵魂，永远不会满足于仅仅受辱而已，而最羞耻难堪的待遇，反而令她欣喜若狂；既然屈辱是达到谦卑美德的正当途径，当她在没有其它更崇高之原则的限制下，为了天主及基督的光荣,她必定热切渴望屈辱，努力寻求它，热情地拥抱它。简而言之，倘若我们想到羞辱与天主有关，而与世界毫无关系；那么，我们就会明白，除了羞耻屈辱，再没有任何更值得我们追求的了；因为这就是无限恩赐的泉源，是最稳当、最有效的途径，使我们严格地彻底死于自我，最讨天主欢心，并使我们超然物外，完全与祂结合共融。

  世俗中人往往说：天主不会高兴看到，祂忠贞的仆人受辱受苦，被人鄙视侮辱，因为它与痛苦一样，本身就是件坏事，根本没有什么可取之处,而且天主根本不可能喜欢坏事。我们的答复是：就它们本身而言，耻辱和苦难没有什么吸引人之处，但天主仍旧将它们赐给我们，因为祂知道，我们必须倚靠它们，来锻炼忍耐之德，以获得祂的救恩，并修证完美圆满的成全圣德。甚至异教哲学家也注意到这一点，因为塞内卡（Seneca）（注：古罗马时代著名斯多亚学派哲学家、政治家、剧作家。）说：“看到一个善人在不幸困苦中奋斗不息，的确是值得天主亲自赞赏的。”

  当我们发觉，天主喜悦地看到祂的忠仆被迫陷入卑微虚无的困境中，令她们在祂面前消灭自己，因此有无数良机锻炼美德，我们就不应该感到惊讶了。伟大的灵魂经常热切地感受到这一点，正如圣女大德兰（St. Teresa of Avila）经常这样向天主祈求道：“主啊，请让我受苦，或让我死去！”我们不该理解这只是指殉道致命，而是指所有各式各样的十字架和克己苦行，这些都有这个共同点：就是它们洗清人们的罪过，洁净她们的灵魂，令她们超越自己，以及所有的受造物，超凡入圣，正如我们上文所讲述的；这不是靠她们自己的力量，而是通过天主的圣宠。目睹救主耶稣死亡的悲惨，启发激励圣人圣女们，热爱受苦受难；他们像圣伯尔纳铎（St. Bernard）一样认为当首领（基督）头戴茨冠，而祂的肢体（信徒）却软弱无能，那确是件可耻可悲的事情啊！

