第二册：第二章 如何以天主的眼光来看万物

（默想的章句）：“谁不根据别人的言语或评价，而根据事物的真相来批判事物，才是真正有智慧的人；他也就是天主教导出来的（依：54：13），世人不能使他有这样的学识。”（B．2：C．1）。
问：我们需要有何种智慧，才能充分善用这世上所有的事物呢？
答：这种智慧使我们，不根据别人的言语或评价，而根据事物的真相来批判事物。
要正确地理解这个道理，就必须明白，世上所有一切事物都具有两面性，就是可以从两个不同的角度观察。首先是它们本身，而且在天主的眼中；其次是根据人们共同的观点，而且被人们私爱心所歪曲的误解。真正的智慧就是，只根据天主的判断，以及祂创造它们的目的，来看待它们；尤其是在道德行为上，若遵循人们的意见，那是非常愚蠢的事；因为人们的思想经常被欲望所蒙蔽，都有一些罪恶的倾向。
例如，当主教究竟意味着什么呢？这表示他是灵魂的牧人，是天主委派来引导信徒，走上救赎的大道，如同宗徒们当年在我们救主的命令下做的一样。这项委托必然赋予主教重任，要他为所领导的信众服务，而且必须竭尽全力，指导我们救主亲自以祂宝贵圣血的代价所拯救的灵魂,走上成义成圣的道路。这就是天主眼中的主教职务。然而，在世人眼中则又是另一回事！人们认为主教是显赫崇高，拥有财富、地位、权力、和威望的圣职，往往成为许多野心勃勃，热衷于功名，贪恋权威富贵的人，所热切追求的目标。圣人们不受世人庸俗思想的引导，他们依据天主的真理，则以迥然不同的眼光，来看待主教的职位和权威。因此，他们非但不追求，反而尽量逃避这个重任，惟有在迫不得已的情况下，才勉为其难地接受这项神圣的职责。
当国王究竟意味着什么呢？这表示他是天主在世上的代理人，代表祂统治世界；因为人类是社会群体的动物，需要一个首领来管理他们，以维护社会的和平与公义，在他们之中维护真正的宗教信仰；这位首领必须对整个宇宙的上主作交待（罗：14：12）。这就是根据天主的旨意，以及智者的判断，所谓的君王权力，是天主授予且是用来服务于人类的。然而，大多数人则把它当作至高无上、至尊至贵的地位，认为登上王位的人，在万人之上，给他所统治的国家制定法律，便可以随心所欲，为所欲为。倘若一个国王在他的王位上，一心一意唯独寻求并执行天主的旨意，他就会像圣人那样，非常谨慎和谦虚地做人处事，爱民如子，深得百姓拥戴。至于那些只有统治欲望，满怀贪婪野心而专制无道的君主，则随顺自己堕落腐败的罪恶天性，尽情享受他尊贵威武地位的乐趣，和那无尽的荣华富贵，过着骄奢淫逸的生活；终于落入世俗中人的各种罪恶行为之中，泥足深陷，不能自拔，不幸重蹈无数亡国之君的覆辙，走上自我毁灭的道路。
对于其它重要的职位，我们可以同样分析。当最高法院的法官究竟意味着什么呢？那就是当天主和宇宙最高统治者的代理人，颁布法律，主持公道，以确保人们服从天主的诫命，遵守国家政府的法令。然而，世人普遍的见解是什么呢？他们把它当作一种手段，以便获取金钱财富，去过养尊处优的舒适生活；因此竭力钻营，唯利是图，沽名钓誉，结交许多狐群狗党，与他们分享这些国内达官贵人的特权。若要遵从天主的旨意，谨慎明智地行事，在承担这些重任时，就必须下定决心，务必公正而当之无愧地执行任务；最重要的是，在完成他们最基本的任务时，要正确地执行法律公义，维持社会秩序和平。世俗中愚痴的人门，却反其道而行之，他们热切地追求这些高官厚禄，不过想满足他们的物质欲望，享受荣誉地位罢了。
因此，正如我们上文所强调的，一切事物都有两面性。一方面，信德把它们清楚地展现在我们眼前，正如它们真实地存在世间，而且正是天主要让我们看见的真相。信德使我们领悟到至圣天主圣三的三位格，为人类创造了这个世界，并且为祂们自己创造了人类，赋予世人精神天性所需要的各种官能，使他们能够认识理解天主圣三，并爱慕事奉祂们；祂们更委任崇高品质的人，明智仁慈地统治卑微的人；祂们又创造了各种各样的动物，用来陪伴人类；种类繁多的花果蔬菜，供给人类的需要；祂们的旨意是要富人将自己的财富慷慨布施给穷人；如此一来，便为世上所有天主的儿女们，提供了他们今世生活所必需的一切，他们就能够和平共处，而且光荣赞美他们的天父，并且全心、全灵、全意、全力地挚爱侍奉祂（谷：12：30）。
另一方面，世俗中人却违背造物主创造万物的心意，随意滥用尘世事物，来满足自己贪婪的欲望，和邪惡的野心；因此，他们的心灵阴暗愚昧，盲目地遵循堕落天性的罪恶倾向，完全忽略了慈悲对待邻人的责任，一心只想为自己累积物质财富，不择手段中饱私囊，拒绝听从理智的引导，不知自重自爱，却自甘堕落；他们根据自己错误的观点，来对待尘世虚幻会朽坏的事物，让七情六欲蒙蔽了他们的双眼。这种旁门左道而又常见的愚蠢行为，令人误入歧途，走上毁灭的途径。因此，真正有智慧的人，凡事都能够作出正确的判断，谨慎地遵循我们上文所阐述的道德原则；而且，这些都是天上神光默感教导我们的真理，已经向他们明确地指出，完美成全圣德笔直的捷径，正如圣若望宗徒所说的：令他们生活在真理中（若二：1：4），这也是我们的作者要我们默想的章句的意义。然而，我们倔强顽固的错误认知，不肯像天主忠实的儿女那样，依照天主创造世间万物时的心意，来看待一切受造物，这样确实导致我们有这些邪念的毛病缺点，以污秽的眼光看世间万物，因此，产生所有的错误幻想，结果深陷罪恶泥潭，堕落毁灭。有灵修精神的人，可以通过三种方法，避免犯下以上的错误。
（一）、首先，在他所有的职务和一切事物上，务要看清楚它们的根源，就是天主本身，绝不注重它们的外表形象，而是深入它们的核心，根据信德原则来审察，明白天主创造它们的主要目的何在。如果他是个已婚男人，而且天主赐给他子女；那么，他应当想到，天主建立婚姻圣事，旨在让他和妻子过着和平恩爱的家庭生活，与她携手共同努力实践真正的爱德行为，把他们的子女培养成真正的基督徒，绝不急于使孩子们在世上功成名就，不会留给他们巨大的财富。倘若他是教会的圣职人士，就该牢牢地记住，他当神父修道，并非想享受自由自在的独身生活，或是偷懒不必辛勤工作赚钱，或是攀登更崇高的教会圣职；而是以更纯洁的圣德，和更虔诚的热忱，忠心耿耿地为天主效劳工作，誓愿竭尽全力为主拯救灵魂。他依这种心愿，循规蹈矩地生活，永远看清天主创造万事万物的目的，时时刻刻谨慎从事，避免受世间邪恶的风俗习惯，和错误观点的潮流所影响，绝不随波逐流，誓作中流砥柱，在滚滚红尘的惊涛骇浪中，当世人灵魂救赎的明灯。
（二）、第二种使正直善良的人们，在救灵的道路上迈进的方法，就是他们经常收敛心神，专务内修，因此领受到天主的神光启迪，因为天主厌恶喧嚣嘈杂，只在孤独宁静中，与灵魂亲密交谈来往。我们应当每天这样避世离俗，独自默观两三次，与天主静静地谈心；否则，灵魂便会习惯于居留在热闹的黑暗之中，领受不到圣神经常倾注在纯洁平安的心灵中，那种丰沛的内在光照启示。
（三）、第三种根据事物的真相来正确地批判事物的方法，就是虔诚地祈求天主恩赐圣宠，让我们依祂上智的正确判断，来评论世间的事物，而不被它们的外表假象所蒙骗。智者说：“因为罪恶的蛊惑，蒙蔽了真理的价值；永无止境的私欲偏情，败坏了纯朴的心灵。”（智：4：12）。事实上，尘世和魔鬼如此迷惑芸芸众生，令他们脑海中充满错误的观念，连最聪明智慧的人，都难以摆脱这种常见的错误。许多人热心寻求有俸圣职（注：昔日依教会规定，附有特殊俸禄的教会职务），作为过舒适生活的一种手段，完全没有想到与这职位密不可分的神圣责任。他们渴望谋得一个高职位，要在事业上出人头地，或支持他们的家庭生活，完全没有想到该如何向天主、国王、或人民交代。因此，让我们每一个人，虔诚恳切地祈求我们的主，光照启迪我们的心灵，坚强我们的意志力；让我们在内心深处，仔细聆听圣神的窃窃细语，完全不理会这个尘世的喧嚣噪音。这特别指传教士、高级圣职人员、修院院长，和所有其它为世人服务的职位；他们必须时常向天主祈求智慧、知识和洞察力的恩典，让他们深刻明白天主所创造的事物的真正价值，以免他们随从世俗中人的见解，或仿效世人的榜样，而堕入歧途。而且，事实上，没有天上神光启示的灵魂，往往不可避免地落入魔鬼、撒谎者之始祖的罗网（若：8：44），魔鬼会用尽阴谋诡计，诱惑他们离开自己的职务，走入邪道，诱导他们违背天主的旨意，反而顺从自己私爱心的意志。
第二册：第三章 勉励克己是成圣之道

（默想的章句）：“你在自身越勉励克己，所得到的灵修益处也越大。”（B．1：C．25）。
问：什么是达到完美圆满的成全圣德最稳当的途径？
答：就是当我们切实地实践美德时，竭尽全力克制自己，弃绝自我，坚强不屈地面对所有一切的困难；当然，我们必须有天主强而有力的恩宠佑助。然而，我们灵修的进步也取决于我们与天上恩宠的亲密合作；我们越勉励克己，圣德也越进步。
这是因为完美圣德完全是神圣的超性境界，远在我们的自然天性之上；而我们堕落的天性是低下的、庸俗的、属于尘世的。天主创造人类，赋予他理智和行善积德的意志力；他便应当尽最大努力，达到天主要他修证的完美程度。因此，他必须竭尽心力，忠贞不渝地遵循恩宠的引导，克服重重困难考验；他为此付出越多的心血，就会获得越多天主无限仁慈的恩宠。正是这个缘故，我们的作者才说：我们越遵从天主的默感启示，勉励克己，所得到的功德和灵修益处也越大（B．1：C．25）。
问：我们应该如何有效地克制自己呢？
答：主要在三方面勉力克己。
（一）、首先是收敛心神，专心致志地想到天主的事物。这里有比我们想象的更多事情要做；因为人的自然天性，往往容易被外在的事物所迷惑，尘世的感官事物吸引诱惑他，使他以这些世物为乐，感到心满意足，令他深深陶醉，沉迷在其中。然而，有灵修精神的人，却超然物外，缄默不语，静静地退隐到自己内心中，与天主进行亲密的默契交谈。她绝不会像先知所抱怨的，那些心神不定的人那样，他们对于应当关心的事情，却丝毫不在意（耶：12：11）；恰好相反，她的心神常集中在天主面前，避免任何会令她分心的事物，她对于外在花花世界的繁华热闹，没有好奇心，视而不见，听而不闻。然而，人的天性好动恶静，喜爱寻求娱乐消遣，因此她必须尽心尽力克制自己，像强迫懒惰的孩子努力读书一样。如果没有这种自我约束，她则永远不会知道，什么事情能令她心灵平安宁静，结果她的精神会软弱涣散，无法完成天主上智为她安排的任务。
这是个普遍的真理：我们若想获得灵修生命的益处，就必须深思熟虑，想尽办法来激励自己，勉力克制自我，要千方百计地压制我们天性的堕落倾向。更重要的，就是要克制自己对没有用的、或与我们毫无关系的尘世事物的好奇心。这些事物一旦在脑海里，留下深刻的印象，会激起我们的情欲，挣脱意志的克制束缚，使我们犯下严重的过错，因此远离了天主（玛：7：23）。倘若我们有足够的勇气和力量，努力克制自己，抗拒我们爱活动和说话的欲望倾向，尽全力保持沉默不语，专心虔诚地默想祈祷，就会在灵修的道路上大步迈进，开始喜爱并享受昔日所厌恶的那些神操锻炼。这也是获得天主的宠爱，以及达到成全圣德的绝佳途径。
现在，让我们谈谈这其中的细节，我们应当在什么情况下，竭尽全力克服自己呢？譬如，当我们意识到，即将听到一些与宗教热忱，或灵修毫无关系的新闻时，应当立刻将思想转移，收敛心神，进入自己的心灵深处，默想祈祷。当我们的亲朋好友，邀请我们去看热闹，或观赏良辰美景，或参加他们的盛宴，或陪他们谈天说地；倘若我们坚决拒绝，不与他们同流合污，就表示我们已经成功地战胜自己。这样就是切实地实践我们上述的劝戒；更重要的是，我们越努力去做自己天性所厌恶的事情，便越容易获得在圣神内祈祷的真精神（弗：6：18），以及来自天上的鼓励和神慰（斐：2：1）。
（二）、要达到完全克制自己，第二件事就是必须使自己的心灵自由自在；因为惟有超凡脱俗、不受尘世受造物缠缚的心灵，才能抵达完美成全圣德的巅峰；所以我们必须不辞劳苦，不遗余力地获得它。假如一个人因为喜爱或利益关系，喜欢陪在某人身边；那么，他应当怎么办呢？首先，他必须设法挣脱这绑住他的绳索，舍弃对一切尘世事物的感情依恋，对于心爱的人、或事、或物，如同陌生的一样，漠不关心，毫无兴趣。这样的锻炼绝不能耽搁片刻，因为稍微延迟，便会阻碍他与天主的完美结合共融。
譬如，你可能收到一件你非常喜爱的礼物，因为你与赠送者的深厚情谊关系，你想留作纪念，心里对它爱不释手，实在舍不得忍痛割爱。如果你是明智的话，而且还保持你当初对灵修进步的热忱，就应当立即舍弃它。我们的救主早已教诲我们：“倘若你的一只眼睛使你跌倒犯罪，把它挖出来！你一只眼进入天主的国，总比有两只眼睛被投入地狱更好。”（谷：9：47）。这礼物将是使你失足犯罪的根源，你当尽快将这些执着贪恋，从你心中彻底铲除干净，超尘出俗，使心灵洁净自由。
有一次，圣方济各（Saint Francis）对自己所创作的一篇短文，稍微感到满意；当他祈祷默想时，这种自满的感觉在脑海中，油然而生；他顿时起身，将文稿付之一炬。谁渴望达到真正的心灵自由解脱，就必须效法圣人这个良好的榜样；一个人越勤奋地摆脱自己所有自然天性的感受，在修行完美圣德的道路上进步越大。因此，贫穷的人有特殊的优势，因为他们较少物质财富的眷恋，使他们更容易与天主结合共融。需知，世上最艰难摆脱的贪恋执着，就是对尘世事物的这种爱恋；我们从经验上知道没有任何人间友谊可以填满心灵深处的渴望，我们明白只有天主才可以满足我们的渴望。而天主绝不允许渴望完全属于祂的灵魂，又去贪恋受造之物。我们因自己的弱点，譬如偶尔急躁的心情，或私爱心的作祟，使我们暂时离开天主，这不过是德行上轻微的瑕疵；但是，心甘情愿地贪恋任何受造物，则是严重的心灵污垢。
（三）、要成功彻底克制自己，显示自己有迈向成全圣德的英勇精神，第三件事就是必须克制自己恣情纵欲的感官，努力压制叛逆欲望的冲动。真正有灵修精神的人，非但不能向自己的情欲屈服，更应当奋勇抗拒它，而且竭尽全力征服它；如此便能够三缄其口，绝不会因一时冲动而口不择言；她越能够约束自己，功德也越大。因此，让她持之以恒地与自我战斗，而天主目睹她尽心尽力克服自己邪恶的倾向，便会更丰厚地赐给她各种恩宠（格后：9：8）。此外，那些相反美德的欲望，应当以与它相反的德行来克服。毫无疑问，我们越勉力自我克制，灵修的进步也越大。
许多人都渴望修证崇高圣洁的美德，可惜，真心诚意遵循我们上述灵修途径的人，寥寥无几！尽管他们都喜爱天主的超性事物，经常思索默想这些事物，乐于与虔诚热心的人士，畅谈灵修事务，热爱而且勤奋阅读灵修书籍，甚至熟读《师主篇》，更赞同欣赏书中的真理。然而，当他们需要克制自己的欲望，或放弃自己的意见，或相信自己不配享有一切美好的事物，或在受人攻击谴责时沉默，或放弃自己喜爱的运动和娱乐，或避免与人谈笑风生，或放弃欣赏迷人的景色，或克制自己对食物的嗜好，或避免阅读故事内容吸引人而饶有风趣的书籍，或尽量克制惩罚自己的肉体（格前：9：27）；而且需要坚持不懈地这么做的时候，没有几个人，能够下定决心，不惜牺牲任何代价，将这些珍贵的美德，切实地付诸实践；因此，真正热心追求完美圆满成全圣德的灵魂，如凤毛麟角，十分罕见！其实，有许多偽君子，风度翩翩，气宇不凡，貌似耿直智慧；内心却隐藏着强大毫无节制的私欲偏情，他们放纵情欲的心灵，只爱做他们喜悦的事情，不乐意克制自己；然而，他们竟因善良的外表，或他们职位的崇高神圣的缘故，人们就误把他们当作圣人；真是可悲可叹啊！
