《灵修生活的基础》（08）（王保禄译）

叙兰神父著

第二册：第六章 寻求私利则丧失天主的宠爱

   （默想的章句）：“人一寻求私利，就丧失天主的宠爱。”（B．3：C．5）。

    问：我们如何会丧失天主的宠爱呢？

答：主要是因为爱惜自己，和寻求自我私利的缘故。

  要彻底理解这个道理，首先必须明白，你若渴望在完美圆满成全圣德的道路上迈进，最佳的捷径就是，将我们终生努力的对象，转向天主，在万事万物中，一心一意唯独寻求祂。天主的宠爱，就是祂富裕圆满的圣爱神恩（弗：3：17-19），你若渴望修证完美圣德，就必须遵循这条道路，而且需要下定决心，度一个无愧于主，完全令主喜悦的生活（哥：1：10），你所有的思想和愿望，全都在祂那里；倘若我们不像那些忠实地寻求天主的人那样，举心向主，却只寻求自我私利；那么，我们必定失足跌倒，变得庸俗昏昧，堕入肉体情欲中，充满私爱心，成为私欲偏情的奴隶；因此，将会产生三种严重后果。

  （一）、首先，我们理智的明灯熄灭了，无法安全稳当地走在灵修的道路上，反而成为瞎子（若：9：39），在暗中摸索；因为我们失去了天上的光照启迪。然而，倘若我们永远虔敬仰望天主（咏：131：3），滿怀信心而谦卑地来到天主前，我们必会领受到祂启迪心灵的光辉，因为“天主就是光明！”（若一：1：5）；我们一旦转身离开祂，这神光恩宠顿时消失无踪；因为追求我们自己的利益，使我们和天主分离。我们若只为自己着想，唯独爱惜自己，必将永远处于黑暗之中；这种愚昧无知的境况，使我们不能洞察万事万物的真相，因为私爱心将它们歪曲，刻画在我们的想象力中，使我们以虚假错误的眼光，来观看所有的事物，仿佛透过一块熏黑的玻璃，所见到的只是一片阴暗，模糊不清的影像。
   （二）、第二种重大的后果，就是当事情不能如愿以偿时，我们便灰心丧气。因此，当我们稍微努力，挣脱世俗的缠缚，怀着正直的意向，举心向主时；但又再次让私爱心参杂在我们的热心善工中，便会感到内心的沉重压力和痛苦，却不知其中的原因。这类的事情多少次发生在我们身上，使我们在日常生活中，感到厌倦、烦躁、疲惫和沮丧；毫无疑问，这几乎总是因为我们暗自在不知不觉中，追求私利的缘故！我们经常认为自己有最好、最纯洁的意图，甚至可以发誓，我们正在进行的善工，完全是为了天主而努力完成；但是，我们却感到悲伤，一股厌恶的感觉，扰乱了我们内心的平安宁静；这只能归罪于我们那不受控制的自尊私爱心。一方面，我们的动机是为了天主的荣耀，因此使我们有力量和勇气；另一方面，我们顾虑到自己的利益，又使我们感到脆弱无能、困倦疲乏。正如我们的作者所说的：“如果你有丝毫私利暗藏在心中，必使你如千斤重担压肩头，寸步难行，阻挡你修德前进。”（B．3：C．11）。

  我们经常在做了一些善事之后，便感到非常高兴，更希望人们衷心地感谢和赞美我们，这是人之常情。这种虚荣的喜悦心情，主要因为我们顺利完成这些善事而沾沾自喜。但是，如果事与愿违，弄巧成拙，我们反而受到人们的辱骂和嘲笑；这便足以使我们的心里，好几天都十分懊恼委屈，感到忿忿不平。那么，这令我们恼怒而又设法隐藏的怨气，使我们内心饱受煎熬折磨，究竟从何而来呢？因为我们想做的善事，未能称心如意时；我们纵然有雄心壮志，想展翅高飞，直上云霄，但却几乎没有足够力量，在尘世上蹒跚地前进。因此，切不可好高骛远，要脚踏实地，为挚爱天主而做所有的事务，唯独为光荣赞美祂；那么，我们就会感到身心自由自在，不会受到自己良心的责备。

  能够达到真正心灵自由洒脱的灵魂，几乎寥若凤毛麟角；因为能够全心、全灵、全意地爱天主（玛：22：37），终生在世上和天上唯独寻求天主的人（咏：73：25），更是屈指可数。世上大多数的人永远只为自己着想，而且总是顾虑别人怎么看自己，对自己有什么评价；结果使他们自愿成为世人的奴隶。圣奥斯定（St. Augustine）说：“你自己最好摆脱你自己，因为给你最大麻烦困扰的，就是你自己！”其实，令你心神不安的，并非你所要进行的事情，或所要担当的任务，而是你对自己利益的留恋执着，惟恐自己会遭遇麻烦困难。别再胡思乱想了，你当全心归向天主，要永远专心致志地事奉天主（列上：8：61），以免你堕落像那些误入歧途的灵魂那样，因为“没有竭尽全力死于自己，尚未完全脱离自我，所以他们终究被自己的私欲偏情所缠扰，灵性上不能超越自己，灵魂无法任意高飞。”（B．3：C．53）。

  当鸟儿的翅膀被粘住，或双脚被重物缠绕，它又如何能展翅飞翔呢？渴求舒适安逸的欲望太大，和奢望事事成功，都会阻碍我们亲近天主。当所牵涉的利益重大，而且是我们所急需的时候；譬如当我们全部的财产受到威胁，或有人企图破坏我们的崇高声誉时；我们自然会费尽心血、不遗余力地防止和躲避这种不幸遭遇！为什么我们可以放下其它的事务，不厌其烦地这么做呢？我们昔日轻易完成的任务，为何现在却做不好呢？因为我们灵魂所有的力量，全都集中在一个对象，那就是我们自己的私利；我们没有将所有这些事务的完成，或驳斥人们的种种诽谤，全部交托在天主上智的手中。因此，灵魂感到力不从心，软弱无能，不能切实地履行她的职责，工作时草率从事，这就不足为奇了！

  （三）、那些寻求自我私利的人，所陷入的第三种严重的后果，就是会犯下无数的过错。因为他们既然丧失来自天上的光照启迪，而且又为自己的私欲偏情所控制，使他们变得意志薄弱，完全沉迷于寻求自我安慰，所以在他们执行自己应尽的职务时，做事就不认真，往往疏忽大意，敷衍了事。结果导致他们易犯许多本该尽心尽力避免的毛病，像那些可耻的罪人一样，背叛了天主；他们本该坚定不移地站稳脚跟，忠诚正直地为人处世，发挥力挽狂澜的中流砥柱作用，但却随波逐流，同流合污；他们本该谴责无谓的聊天，但却享受与人闲谈阔论的乐趣；他们本该英勇地面对敌人，但却弃甲曳兵，落荒而逃；当天主的圣殿着火燃烧时，他们却酣睡在梦乡。这些都是天主极其厌恶的事，因为他们本该重视对天主的事奉，但他们把人性的利益放在天主的利益之上。他们因此走在黑暗的阴影中，看不清楚他们应该遵循的途径，迷失方向而失足跌倒受伤。

  归根结底，所有这些越轨逾矩的行为，主要的原因就是缺乏纯洁正直的意向，内心没有对天主的爱情（若：5：42），不能忠心耿耿地为天主的光荣而奋斗到底。真正天主的忠仆根本就不在乎自己的利益，彻底鄙视自己；这样使她们随时随地准备就绪，尽最大努力为她们上主的光荣，忠贞不渝地事奉祂。由于这个缘故，古往今来的圣人们，都谆谆教诲我们，服事天主最可靠稳当的途径，就是彻底弃绝自己，浑然忘我，为了天主的荣耀，不惜牺牲奉献自己所有的一切。对于没有自我克制能力的人，失去他们享有的荣誉地位，或他们理应受到尊敬时，反而被人们蔑视，确实令他们难以忍受；对于那些尚未完全死于自己的人，他们往往被情欲的事物所吸引，沉迷于其中，无法自拔；因此，失去许多恩宠护佑，自然陷入无数的罪恶之中。

  私爱心是所有一切私欲偏情的根源。当情欲激发起人们的欲望时，就像猛烈的风雨，在他们心灵引起剧烈的兴奋冲动，结果通常是悲哀的沉船海难；这种狂风暴雨，摧毁无数爱惜自己和贪恋享乐的灵魂；然而，我们一旦放弃自己的利益，便可以躲避这场灾难，就能够享受到我们作者所说的：“你若完全进到主耶稣的圣心中，尝着祂些微炽热圣爱的滋味，你自然不管自己是否安逸自在。”（B．2：C．1）。我们向天主虔诚祈求：但愿我们能尝到祂圣爱的甜味，令我们的心灵与基督圣心合而为一，让我们分享祂的感受，并接受祂的教导！只要我们永远保持心灵纯洁正直的意向，就不会在乎世人对我们的看法。

  问：我们应当如何避免寻求自我私利，而且完全放弃我们自己的利益呢？

 　答：主要是通过三种途径。

  （一）、首先，无论我们的年龄多大，无论在什么情况下，都必须下定决心永远不拒绝天主的任何要求，祂是我们在天上惟一的天主，是我们在地上惟一渴慕追求的。（咏：73：25）。我们必须深信，这就是可以摧毁我们自私自利的私爱心，惟一稳当的最佳灵修途径。圣奥斯定（St. Augustine）早已警戒我们说：我们永远无法超越血肉情欲的缠缚，因此我们总是在寻求荣誉和享乐；凡是与我们的尊严信誉，和舒适安逸毫无关系的一切，我们都无动于衷。虽然我们尚未完全忘记天主的事情，但我们的天性却疏忽它们，而且对它们没有太大的兴趣，甚至敬而远之；倘若我们有时致力于这些事情，那也是在特殊的情况下，偶尔为之罢了；一般而言，我们只想到自己计划做的事情，是否如愿以偿而大功告成。

  （二）、我们必须尽心尽力去做的第二件事，就是战胜自我，彻底死于自己（B．3：C．37）；而且，不仅在重大的事情上，甚至在普通日常生活的小事上，也努力这么做；因此，“人若能在最小的事上，弃绝自己，这对他也大有裨益。”（B．3：C．39）。圣依纳爵（St. Ignatius）指示他的耶稣会修士们，要特别学习如何自我克制和弃绝自己，以及持之以恒地克己苦修。谁若以这个作为她主要研究的灵修课题，就必定能够将天主圣爱的敌人，就是爱惜自己的私爱心，从心灵中驱逐出去。

  （三）、我们必须做的第三件事，就是要一心一意保持正确纯洁的意向，永远以单纯真诚的眼光，在万事万物中，唯独看到天主；无论做什么事情，甚至饮食起居，一切都要为光荣天主而做（格前：10：31）；务要小心谨慎，却不可因缺乏自我反省，或天性的浮躁冲动，使我们的眼光离开天主。这样，我们便可以自由自在地飞向天主，根据祂完美圆满的圣爱律法，与祂亲密无间地结合共融！

第二册：第七章　单纯寻觅而纯洁找到天主

  　（默想的章句）：“单纯寻觅天主；纯洁找到天主，并亲密无间地享有祂。”（B．2：C．4）。

   问：渴望与天主结合共融的灵魂，该有些什么行动呢？

　　答：主要有三种行动，正如所罗门王《雅歌》中的新娘那样：她说：我寻觅我心爱的人，找到了我的爱人，我拉住祂不放（歌：3：1-4）。灵魂深深地依恋着她的爱人，就是她神圣的净配；她开始迫切地寻觅祂，千辛万苦终于找到祂，紧紧地抓住祂，牢牢地缠住祂不放，没有任何事物能将他们分开。因为她以单纯的心灵寻觅天主，以纯洁圣善的情操找到祂，并亲密无间地享有祂。

  问：那么，寻觅天主到底又是怎么一回事呢？

  答：那就是在所有的事情上，竭尽全力举心向主，忠心耿耿地承行天主的旨意，并完成祂的工程（若：4：34）；这包括三件事。

  （一）、首先，我们要在世上生活时，犹如走在天主的面前（咏：116：9），务要寸步不离地跟着祂，正如圣神借着祂的先知的口所说的：“趁上主可找到的时候，你们应寻找祂；趁祂在近处的时候，你们应呼求祂。”（依：55：6）；“寻求上主和祂的德能，要时常不断地追求祂的圣容”（咏：105：4）。这种灵魂热切地寻求天主，并且在她终生所有的行动中，时时刻刻都记念她的造物主（训：12：1），全然忘我，更忘却一切受造物。至于胆小懦弱的灵魂，他们不喜爱想到天主，更畏惧祂的默感和光照启迪，因为他们恐怕被迫改变他们所习惯的尘世生活状态。至于那些渴望忠于天上恩宠的灵魂，恰恰相反，她们总是想到天主，不断地恳求祂的指导和支持，以佑助她们实践美德；当她们失去这种帮助时，立刻开始丧失在天主内的喜悦神慰，便一直感到心神不安，直到她们重新获得恩宠神乐才安心；她们最关心的，尽最大努力所追求的，就是找回她们记忆中，天主的温馨甜蜜，唯独祂是她们的喜悦，惟有祂能够带领她们，攀登完美成全圣德的巅峰。她们不像那些冷淡不完美的灵魂那样，当他们丧失这种神光启示时，却淡然处之，若无其事；她们却为此痛哭流泪，呻吟叹息，不断地呼求天主，直到她们再次找到祂，与祂亲密地结合共融。这就是她们神圣的纯朴心态，唯独瞻望仰赖仁慈天主的眷顾。

  （二）、寻觅天主的第二种方法，就是要有单纯直接的志向，竭尽全力去寻找祂，无论在任何情况下，都只做最令祂所喜悦的事，粉碎在她们心中所有那些激励人性尊严和自负的虚荣情感；总而言之，就是除了尊崇和事奉天主之外，她们心无杂念，别无所求。谁如果不这么做，那就是“谋求自己的事，而不谋求基督耶稣的事。”（斐：2：21）。纯朴的人是这样行事的，因为她们眼中只有一个目标，那就是天主，对于其它一切都视而不见。实际上，单纯的灵魂只有一条道路，误入歧途而恣情纵欲的人，则有千百条邪路。“走正路的，行路稳妥；走邪路的，终必败露。”（箴：10：9）；遵循正道的人，没有任何其它心愿，尽全力遵照天主的旨意行事：就是虔诚敬畏祂，遵行祂的正道，全心全灵事奉祂（申：10：12）。那些对天主只有一丁点爱情的灵魂，并不热心侍奉祂，就会贪恋执着感官欲乐的事物；至于那些真正挚爱天主的灵魂，一心一意只渴望取悦于祂，这才可以名正言顺地称为“寻觅天主”；这正是我们的救主所教诲的，祂要我们先去寻找天主的国和祂的义德（玛：6：33）；而且“上主由高天俯视世上的人，察看有无寻觅天主的智者。”（咏：14：2）。然而，天主在《圣经》的许多地方，理直气壮地抱怨：怀着单纯实际的意向，热切寻觅天主，只想亲近祂，行善避恶，讨祂欢心的人，连一个都没有（咏：53：3-4）！

  （三）、第三种寻找天主的方法，就是当我们发现自己远离了完美圣德的正道，就应当尽最大努力重新回到正路上。如果你意识到自己，在独处的隐居生活中，太过自由任性，已经偏离正道，陶醉沉溺在花花世界各式各样的娱乐消遣，和兴趣盎然的谈笑中；如果你觉得自己的心灵，因拚命地追求尘世会腐败的虚幻事物，使心灵消沉迷惘；或因怠惰和冷漠而感到精神涣散；这时，你便应当立即收敛心神，回到自己内心，聚精会神地用祈祷默想来坚强你的心智，格外谨慎地克制你的思想欲望；因为谁若将自己最大的幸福，建立在感官情欲的喜悦，和世俗的追求和享乐上，最终势必陷入极端的痛苦困境中。至于那些纯洁和忠实的灵魂，倘若她们认为自己的心灵堕入冷漠的境地，必定感到无比的痛苦折磨；她们便会立刻急着重新点燃当初虔诚热忱的心火，要与我们的上主比往日更紧密地结合共融，而且无论在她们的祈祷和工作中，加倍提高警惕，增强自己的虔敬热情。因此，她们就是这样坚持不懈、锲而不舍地寻求天主，直到最后找到祂为止！

  问：我们什么时候可以说，已经找到了天主呢？

  答：当灵魂忠贞不渝地寻觅天主，终于达到一种境界，天主与她结合共融，而她与祂结合得那么亲密，在她心灵亲切地感觉到祂，因为她已清除干净一切罪污，所以温馨地享有天主临在带给她的宁静、平安、和内心的无限喜悦神慰。宁静是神光普照，驱散她心灵所有的黑暗；平安源于她所有的困惑消失了；喜悦来自渗透她身心的浩瀚恩宠，给予她力量和勇气。然后，我们才可以说，她确实已经找到了她所寻求的天主，获得她坚持到底的成果。

  对于一些人，天主有时隐藏起来，或是惩罚她们的不忠，或者考验她们的德行；修德行善的人对于这种考验，感到特别痛苦，因为当天主离她们而去时，她们悲痛欲绝，有生不如死的感觉。她们伤心哭泣道：“我寻觅心爱的人，却找不到祂！”（歌：3：1）。倘若分离多日、数月、甚至许多年之后，由于她们的虔诚热心祈祷，叹息哀求，赎罪善工、和自愿的克己苦行，终于感动祂回来，再次显现给她们；她们那种兴奋、激动、和快乐，简直不可思议，她们确信自己已经找到了祂，因为她们感到一种深邃的内心平安宁静，一鼓超性的力量，无限的幸福喜悦；而且，她们深刻明白，唯独天主能赐给她们这一切。

  《圣经》和灵修大师们都教导所有的人，通常寻觅天主时，切不可因辛苦而感到厌倦；基督正是从这个意义上说：“你们祈求，必要给你们；你们恒心寻找，必要找着；你们敲门，必要给你们开门。”（路：11：9）。失去天主的临在之后，要重新找回祂的正确方法，就是祈祷和耐心。我们是通过虔诚祈祷、耐心忍辱、和克己苦行，去寻觅祂；然后，天主才会向灵魂显露自己，这就像《福音》中的那个妇女，遗失一个银币，竭尽全力寻找，直到找着为止的故事（路：15：8）。这个妇女热切渴望和谨慎从事的精神，充分表示我们应当精勤不懈地寻找天主；她把灯点亮，打扫房屋，细心四处寻找；她找到那个银币时的那种幸福喜悦，代表灵魂找回她失去之天主恩宠的心灵状态。

  问：如何才能紧紧地倚靠着天主（苏：23：8），而且在内心款留祂呢（B．2：C．8）？

  答：那就是拥有祂、享受祂，绝不让任何事物将我们与祂分开。这发生在我们虔诚恒心的寻觅，找到我们至善的祂之后，享受心灵的平安宁静，体验细尝主恩的滋味，知道上主是何等的和蔼仁慈（咏：34：9）；我们便亲密地倚靠祂，因为我们对祂忠心耿耿，祂不再离弃我们。唯独心灵纯洁的人，才能见到天主，享有祂（玛：5：8）；她们一旦成功地改掉她们的毛病，洁净她们的罪污，彻底根除她们的恶习；天主圣神自然降临，与她们默契交往，亲密无间地结合共融；因为圣神只憩息在德行堪当领受祂的灵魂内。

  因此，纯洁美德不仅使灵魂能够理解天主神圣的至善，还能让她感受到和亲尝祂的温馨甜蜜，而且使她永远与祂结合共融。因为她对天主热切的挚爱，使她凡事都尽心尽力地讨祂的欢心；所以她恐惧和厌恶所有会得罪触怒天主的事物。因此，灵魂既然清除了她所有的罪孽，自然减少她天性的罪恶倾向；我们可以断言，她现在有理由深信，她天上的净配将会莅临，居留在她心里；结果，她终生必须专心致志地做两件事情。

  首先，她必须紧紧地依附着神圣至善的天主，因为唯独祂能赐给她，救赎的光明和力量，她才能正确地履行她的职责。其次，她必须生活在极度虔诚热忱的境界之中，永远忠实地遵从恩宠的指引。因为灵魂的美善之处，就是拥有基督；那么，基督需要她具有的美德，就是要永远忠于祂，要加倍提高警惕，甚至避免犯最微小的罪过，她要改正最微细的瑕疵毛病；而且她终生努力奋斗的目标，就是要满足和取悦于祂的圣心。惟有这样生活，我们才有资格拥有祂。

  当一个热爱自己利益的人，拥有一些会毁坏虚幻的尘世财富时，就像法郎王那样，被迫让天主的子民离开埃及时，他便坚决地说：“我不会让以色列人走。”（出：5：2），绝不肯让它逃出他的手掌心，坚持拥有它到最后。同样的道理，在纯真的爱情里与天主合而为一的灵魂，也会坚决表示，她绝不会离开祂，而且要永远与祂结合；她甚至宁愿牺牲性命，也不愿意失去祂；她会永远坚贞不渝地事奉祂；因此，使祂乐于继续不断地恩赐她丰沛的圣宠。

  整个问题的结论就是：心灵纯洁的赏报就是享有天主的幸福喜悦，而对祂持之以恒的忠心，使我们能够长久保持这份幸福恩宠。最后，这两种美德使我们常住在这种神圣的结合共融境界之中，令我们今生今世的生活甜蜜温馨，这就是我们往日勤修苦练所获得的奖赏。

