第三册：第三章 如何不再意识到自己

    （默想的章句）：“使我不再意识到自己，但感觉着祢的临在。”（B．3：C．21）。

     问：意识到自己是怎麽一回事呢？

答：意识到自己正沉溺在自我关心的、但却与天主毫无关系的事物中，并在其中找到满足和乐趣。

这种过错有三个不同的层次。（一）、首先，那些经常陶醉在自我优越感中的人，爱孤芳自赏，总是习惯于拿自己的优点，作为他们主要的慰藉和支持；当他们独自一人的时候，总是能够愉快地自言自语，从来不会感到枯燥乏味，因为他们认为自己所具备的长处，足以供给他们丰富的遐想材料。这种性格的人，往往有极端爱慕虚荣的私爱心，甚至不会满足于这种荒唐的幻想，还会在心里描绘自己的肖像，或者说得更确切一点，就是书写自己的赞颂文，以优雅的插图、鲜艳的色彩来描绘自己，不仅是他们的美德，甚至他们脸庞的形象、身影、肤色等等；总之，凡是他们认为自己身上所有值得赞美的特点，都历历在目，因此希望永远留在他们的记忆中。其实，他们所展现的，是极度的盲目无知，这种愚痴的行为，甚至连异教徒都引以为耻；他们把自己当作随身携带的偶像，经常展示给自己的亲朋好友，想吸引人们的景仰崇拜；然而，他们的骄傲自负，只会遭人耻笑。其实，对他们而言，更重要和更光荣的事，就是彻底忘却他们自己，一心一意只想到天主。

上述情况显示了三种相当严重的毛病。第一是思想的懒散，使他们有闲情逸致，去胡思乱想虚荣和荒谬的事情，却无暇去做任何其它有意义的事务，而头脑清醒的人早已将这些不切实际的妄想，抛诸脑后。第二就是自命不凡，狂妄自大，陶醉在自己的功德中，认为整个世界都必须想到他们，知道他们所做的一切。第三是愚蠢的心愿，他们所自吹自擂的事情，稍微有常识和理智的人听了，都会感到愤怒和厌恶。

这样念念不忘自己过去生活的事迹，通常是有害无益的，除非我们准备妥善办告解。因为这时，悔罪者有义务认真思考自己过去的行为，知道自己犯了什么可耻的罪过，在天上还有个最高审判官，自己将会受到的严厉惩罚。然而，倘若花费许多时间，仅仅在挖掘出自己的优点，那只会让我们的私爱心自我陶醉，愚昧无知地走在与我们救主的教诲，背道而驰的危险途径上；因为祂对门徒们说：“谁若愿意跟随我，该弃绝自己，背着自己的十字架来跟随我。”（玛：16：24）。这恰恰违背了我们作者所强调的：“吾主天主啊！我渴望把思想完全集中在祢身上，专心挚爱祢，超乎世人的感官和想象力，使我不再意识到自己，但感觉着祢的临在，在世上生活，仿佛已经在天堂那么幸福！”（B．3：C．21）。

圣文生·费里尔(St. Vincent Ferrier)明白自己毫无炫耀骄傲之处，由于自惭形秽，对于自己的真面目感到惊恐，简直无法忍受。圣依纳爵（St. Ignatius）觉得自己死后没有资格葬在基督徒的墓地。圣女加大利纳（St. Catherine of Genoa）说：她宁愿看到一个恶魔，无论多么狰狞恐怖，都不愿看到自己过去的灵魂境况。圣人圣女们这样鄙视自己，彻底自我否定，深得天主的欢心；那些反其道而行之的人，因自己的虚荣自傲，反而被天主所遗弃。正如我们作者所说的：“吾子！你越能远离自己，就越能亲近我，与我结合共融。”（B．3：C：56）。远离超脱自我，就是完全没有想到自己，绝不谈到自己，除非有义务不得不这么做，或是准备去办告解的时候。

（二）、陷入第二个层次过错的人，没有上述的那么糟糕；但他们大多拘泥固执，做事一意孤行，自以为是，对于不符合自己想法的事物，全部否定；他们只喜爱与情投意合的人来往，对其他人则敬而远之，除非这些人也愿意去附和他们，支持他们的意见。这确实是自私自利、唯我独尊的思想在作祟；这是与他们所向往的美德，简直是南辕北辙，相差甚远；因为我们作者上述的这种灵修美德，就是祈求天主，使我们不再意识到自己！

还有些人喜欢离群独处，并非他们有天主的圣召，避世隐居修道，而是因为他们的性格孤僻偏执，不爱交际的缘故。稍微令他们感到厌烦的谈话，对他们就是一种折磨。他们热爱从心所欲的自由，活在自已的世界里，完全不顾别人的感受。然而，归根结底，他们最大的痛苦折磨根源，就是他们反复无常和纵情任性的脾气，给他们带来的无尽烦恼。毫无疑问，这些毛病就是他们心灵的重担，他们必须深刻地意识到这一点。因为一个真正有灵修精神的人，绝对不喜欢这种自负任性的态度，她对大家都很满意，有海纳百川的宽广胸怀，不会执着于自己的想法；她完全遵循我们第二册第四章的教诲，就是“全心信赖天主而不该狂傲自恃”！

（三）、至于陷入第三个层次过错的人，他们已经走在真正美德的灵修途径上，但是尚未能完全克服自己的天性感情，往往因为这些人性的情感弱点，与天主默感激励的超性情怀，混淆而造成伤害和痛苦；因此，他们享受不到，像那些彻底弃绝自我，完全死于自己的修行人所拥有的那种将自已置之度外，超然物外的幸福快乐。天主允许他们遭受这种考验，让他们顺从自己堕落天性的牵引，误入歧途一段时间；这样会令他们认清自己软弱的真面目，因自己如此轻易地跌倒犯罪，而悔过自责。鉴于他们还清楚地意识到自己的缘故，这便成为他们心灵的重担，使他们时时刻刻忧心忡忡，惟恐失足堕落；至于那些心灵完全充满天主的灵魂，唯独感觉到祂的临在，浑然忘我，一心一意只想到天主，就不会再意识到自己！

第三类人心灵的这种悲喜夹杂的感觉，情绪的时高时低，天性和超性情操的交叉，对他们大有裨益；如此，他们就不会像昔日那样，因精神松懈而被私爱心有机可乘，反而激励他们锻炼耐心和谦卑的美德，提高警惕，战战兢兢，如临深渊，如履薄冰，不敢远离天主，更引导他们热切渴望亲近祂，而且深刻明白，除了天主没有什么能令他们幸福。

第三册：第四章 耶稣仅居住在空无一物的心灵

（默想的章句）：“若在你心里把世物打扫得一干二净，耶稣自然情愿住在你心里（若：15：4）。”（B．2：C．7）。

    问：到底是什么妨碍救主住在你心灵中呢？
    答：因为祂发现你心里并非空无一物。大多数自称虔诚事奉天主的人们，并没有彻底舍弃所有一切的受造物，因此耶稣无法住在他们心里。

    问：耶稣究竟如何居住在灵魂内呢？
    答：祂不仅以宠佑和宠爱，而且以祂神圣的临在，憩息在灵魂内；并且还以不同的方式将自己或多或少地赐给灵魂，使她感到喜悦和温馨的神乐。

    有时祂以神奇的方式，将自己传达给灵魂，完全充满她的心灵，令她神魂超拔，欣喜若狂；仿佛一个人看见自己的保险柜装满金钱，或享受到皇宫的盛宴，或突如其来的好运，凭空获得大量的金银财宝，不禁喜出望外。既然世俗中人，都能够因拥有虚幻不实的钱财荣耀，而感到心满意足；那么，像我们的作者所说的那样，一个灵魂通过圣体圣事或虔诚祈祷默想，拥有了主耶稣基督，与祂结合得亲密无间，岂非同样感到称心如意，笑逐颜开吗？当我说同样感受时，其实只有一丁点相似，因为事实上，两者有天壤之别，根本不可相提并论！

这种喜悦神慰，是因为感到我们天主的临在，而彻底满足；这并非所有义人，甚至退隐修道的人，平时所获得的恩宠；即使他们从不后悔离俗修行，在修会生活中，将自己完全奉献给天主，也未必有这种神乐恩典。唯独完全弃绝自己的灵魂（路：9：23），彻底舍弃所有一切并非天主，或不会使自己趋向天主的事物，将心里所有的尘世受造之物，打扫得一干二净；才有资格获得这种浩瀚的殊恩。我们的主只同这种灵魂交往契合，并以她素来熟悉的启示，与她亲密談心，使她感到无比的荣幸。祂直接秘密地在心灵与她交谈，祂成为她的向导、伴侣、支持、和师傅，是她的一切；祂充满她的心灵，满足她的渴慕，使她内心感到无比的欣慰幸福；因此，她完全享有祂，并非清楚地看见祂，而是透过朝气蓬勃的信德和虔敬热忱的爱德，感到丝丝清润的恩宠洪流，静静地沁入心底，喜悦盈盈满溢心灵！

    问：我们应当如何舍弃所有尘世的受造之物呢？

答：我们应该完全彻底地舍弃一切，唯独进入天主内，憩息在天主内的神性中，死于其它一切，超然物外！

能达到这种崇高灵修境界的灵魂，如凤毛麟角之不可多得！因为世上很少修行人，能够完全死于自己，彻底摆脱对所有受造世物的感情和贪恋。让我们以一个教士为例，他是个修会会士，在一个大国的首都执行牧灵职务。那个大城市有无数赏心悦目的事物，令人陶醉，他无需千里迢迢去寻找。他勤勤恳恳地努力做好圣职工作，因此声誉卓著；许多人喜爱听他讲道，皈依天主，跟随仰慕他，齐声赞美他。他竟不由自主地沾沾自喜，但他并不觉得自己误入歧途，因为他毕竟是完全为教会堂区任务忙碌，为光荣天主工作，为灵魂的利益效劳。其实不然，他享受自己个人的成就，远远超过了为天主的光荣，而且洋洋得意地在工作中自得其乐，还自夸所有一切都是为了天主的荣耀！可是，等到他满足了自己的心愿，和他人性的渴望之后，为时已晚，他已经泥足深陷了；他还举心向天主抱怨道：他确实渴望事奉祂，更竭尽全力光荣赞美祂；仿佛他可以怀着世俗的尘念动机，为天主做美善的神圣工作；殊不知，他忘却了整个问题的重点就是：我们务要洗净心灵，超脱对一切世俗受造之物的爱恋，以天主来充满自己的内心，因为我们的灵魂只有在天主内才得到安宁（咏：62：6）。

他最有把握正确地判断自己，是否真正充满天主，最佳的途径，就是扪心自问：倘若自己立刻被派遣，离开这愉快舒适的住所，到穷乡僻壤去向贫苦的农民传教，那时他的心情又如何呢？他是否心甘情愿地离去？假设他决心毅然离开，是否还渴望再回来，欣赏那些令他离去时伤心、依依不舍的事物呢？在贫困地区工作时，他是否还会缅怀往日无限美好的京华风光，而黯然神伤吗？果真如此，这就是清清楚楚地显示，他尚未舍弃所有的尘世事物。有些人或许会说：“其实，我并不重视这些事物！” 即使是这样，但他们依旧在这些事物中，寻求满足，爱恋它们；因此，真修行人务必小心谨慎，要完全彻底避免堕入这种陷阱。

这完全要看看你，生活在远离文明中心，完全孤立的贫苦村庄，是否毫无一丝厌恶之心，而且还找到了天主？然而，即使你有足够的修养，宁愿舍弃最大的城市，选择默默无闻的小乡村，也不要以为一切平安无事了；也许在最偏僻的地方，如果你不喜爱内修生活，你仍会找到各种外在的方法，来满足你的私爱心；譬如某些好奇的学问研究，就足以转移你的注意力；而你昔日所阅读过的一些印象深刻的篇章，也会浮现在你脑海中，充满你的心灵和理智，令你沉迷。真正彻底舍弃所有世俗事物的灵魂，她心中朝思暮想的，就是天主，这是她唯一的安慰和喜悦，她的起心动念，行住坐卧，都是为了取悦于天主。    归根结底，我们并非谴责所有一切的外在工作，只要它们符合个人的圣召和职务。我们所责怪的，是那些完全不考虑到天主的旨意，纯粹为了满足自己天性倾向的行为。因此，要完全彻底地空虚自我，心中无物，确实并非易事；但是，这正是真正天主子女的十字架考验；她们千辛万苦，竭尽全力，经过长期的克己苦行锻炼，最终战胜自我，迎得天主的仁慈莅临，居住在她们心里，占据了她们整个心灵，使她们充满神乐喜悦，令她们除了在天主内，无法在任何其它地方，找到幸福和憩息。
