                第三册：第七章  谦卑爱主使人获得神光启示
     （默想的章句）：“你若单倚靠自己的理智才干或勤勉刻苦，而不顺服于主耶稣基督（斐：3：21），你必定迟迟难得天上的神光启示。” （B．1：C．14）。
      问：谁能够获得天上的神光启示呢？
     答：获得天上神光启示的人，凡事都知道它的起源真相，而不是单靠它的效果。她在自己心中有真理之光，与那些只经过与人沟通交流或自己思考推理，而获得知识的人，截然不同。虽然后者对于事情的真相，既非蒙昧无知，也没有判断错误；但是，前者却如天主直接教导一样，看清事情的本来面目，没有阴暗乌云蒙蔽心智，没有被人性错误理解的虚幻灯火所误导，因为人性之光有时光明正确，有时却黑暗而歪曲事实。

天主是在灵魂虔诚的祈祷默想中，将最纯粹的神光传达给她们。这神光具有这个优点：它明确地向灵魂彰显，照亮灵魂心中最黑暗之处，令她们清楚地看到自已的瑕疵和罪恶，从而融化她们坚硬的心，使灵魂心中满溢良善谦卑，凡事都能服从她们的长上；但是，对于受神光启示所领悟的事物，即使长上反对，她们也仍然深信这启示来自于天主；而且她们容光焕发，神魂超拔，显出蒙天上恩宠启迪的迹象。通过这神圣的光芒，尽管只是“永恒智慧”的一道亮光；但已足以使灵魂清楚明白，所有一切与她救恩有关的道理，以及如何实践基督徒的美德；而且有时还使她们理解许多伦理道德和自然界的道理。这特殊的神光帮助消除她对自己或他人行为所有的疑虑。能够达到这种灵修境界的灵魂，我们才能够说她真正蒙神光照亮了。

问：什么会使她不配得到天上的神光启示呢？

答：首先是恶习、罪孽、私爱、和恣情纵欲。但是，我们现在暂时不讨论这些事情，我们将深思那些甚至会障碍有灵修精神之人的问题。我们的作者说：他们因过于信赖自己脆弱的理智和有限的才能，使他们得不到天上的神光启示。
     世上有许多人满怀善意，具备真正的德行；但他们过分相信刻苦学习，研究及探讨宗教理论及奥秘，所获得的知识。因为毕竟他们都渴望光荣天主，所以祂也乐意光照启示他们的理智，让他们明白这些道理；但是，他们却太看重这种学识研究，甚至无法想象有任何东西比这更美好。然而，天主最纯洁的神光，只传递给祂最忠贞的仆人；这绝对不是钻研学问，或思维推理所得到的结果；虽然开始时，研究推论有所帮助；但神光纯粹是天主恩宠光照启迪的结果，是灵魂在专心致志地祈祷默想，或做其它内修的热心神工中，所领受到的真理。《师主篇》书中充满这样的道理，我们的作者反复指出，从天而降启迪的智慧，与世间学者的知识，截然不同；后者来自人类本身，前者唯独来自天主；而且更明确地说：天主“能光照启发谦卑人的理智，使她瞬间豁然贯通，彻悟永恒的真理，真是胜读十年书。” （B．3：C．43）。
      然而，有许多饱学之士，在很多方面确实值得我们称赞；但他们却自以为是，固执己见，对于任何与他们不同的见解，则深表怀疑，甚至认为无关紧要。事实上，圣人圣女们从天上神光所获得的超性真理，永远胜过我们经过漫长艰苦的默想沉思、或博览群书，所领悟到的道理。固然，我们并不否认，用理智和勤奋来研究理解信仰的真理，确实对我们大有益处。因为灵修的初学者，和身陷神枯困境的人，都必须运用推理和思考能力，走上正确的灵修途径；圣女大德兰（St. Teresa of Avila）更强调：不仅初学者需要它们，那些在灵修道路上稍有进步，甚至德行最完美的灵魂，都需要它们！
     然而，精通灵修的大师们都同意圣人们常说的：通过静观默想所获得的超性光明，比通过学习研究所得到的更好。有许多人，重视人性的推理，胜过天主赐给最伟大圣人的恩宠光照，因此他们永远不能彻底领悟天主的真理；无论他们经由人性理智得到的任何益处，他们都必须牢记：直接来自天主的明悟，才是最好的，因为这是祂的恩宠佑助，而且是我们通过默观深思，通过学习得来天主的真理。
     问：我们该如何获得这对灵魂大有裨益的天主神光启示呢？

答：惟有通过超性美德，使灵魂完全顺服基督，充满永恒的智慧；正如我们的作者在其它地方所说的：“她们充满了永恒的真理，爱火炎炎，永炽不熄。”（B．3：C．58）。圣保禄宗徒指出，使我们与基督结合的圣爱：“是远超人所能理解的”（弗：3：19）！因此，我们必须将自己的理智，完全交托给我们神圣的主，好让我们对祂的挚爱，充分发挥作用，圣化我们的理智学识。

我们可以通过两种方法，让超性神光充满我们的心灵。首先是通过默想、祈祷、和阅读灵修书籍，学习超性知识，将它深深地铭记在我们的记忆中；其次是以坚强的意志力，督导自己的理智，以谦卑炽热的爱火，紧紧地依恋着天主，与祂亲密无间地结合共融。这后者并非自然天性，而是超凡入圣的途径，因为人们通常并非通过这种方式，来获得超性的知识；然而，她一旦踏上这条道路，她的心灵对天主熊熊燃烧的爱火将照亮她的理智，令她彻悟许多崇高奥秘的超性真理。圣多玛斯（St. Thomas）和圣博纳文图拉（St. Buonaventura）就是这样在十字架下，比他们向教会圣师们请教，学到更丰富的超性学识道理。

我们作者的意思是，一个人若全心倚靠他自己的智慧和推理能力，就绝对得不到来自天上的光照，或者要经过长久时间，才获得默感启示；他若要尽快得到这殊恩，就必须尽快将自己的理智，完全交托给救主耶稣基督的恩宠，因为唯独祂能够使他获得圣人的智慧，正如我们的作者所说的：“来自天上默启的道理，比用理智辛勤苦学推论出来的道理，高贵得多。” （B．3：C．31）。

问：我们应当在哪些方面实践这个教导呢？

答：我们应当在三方面切实地付诸实践。
 （一）、首先，我们必须深信，虽然辛勤研究学问对我们有益，但天主的神光启迪给我们更大的益处，远远胜过我们自己的努力学习。这样的思想会令灵魂特别蔑视，并且极端不信任自己的智慧；那些自认为他们无所不知的人们，当然对我们的这种观点不以为然，但愿他们好自为之！

 （二）、其次，我们无论在祈祷默想或研究学问的时候，都必须自我谦卑，让来自天上的光照启示指引我们。因此，我们在天主面前这样自我贬抑，非但不会削弱我们的智力，或令我们无法学习；恰好相反，这使我们的头脑更加敏锐，理解能力更透彻。
    （三）、最后，无论我们的学习有任何进步，都必须习以为常地，将自己所学到的一切，完全奉献给永恒的神圣智慧，而且深信，我们的知识全来自天上，不仅是关于超性的事物，还是普遍的真理。除此之外，我们必须谨慎提防，绝不给予我们的心神太多的自由，避免精神涣散而胡思乱想，务要使它持之以恒地依赖天主的恩宠，好让我们永远只遵从热爱天主的原则做任何事情。我们因此更注重灵修，即使专心研究世间的学问，也不会失去天主的恩宠，就像可敬的凯撒巴罗尼斯（Venerable Cesare Baronius）、真福贝拉明枢机主教（Blessed Cardinal Bellarmine），以及教会古今无数的圣师们那样，坚持不懈地忠于恩宠，因此他们的圣德与他们的学问，同样崇高显赫，名垂青史。
 
         第三册：第八章  真心爱耶稣不寻求尘世的感官欲乐
     （默想的章句）：“真心挚爱耶稣，真心勤修美德的人，宁愿遭受严峻的考验，为基督的缘故吃苦耐劳，不愿意依靠人世的安慰，不愿意寻求感官的欲乐。” （B．2：C．9）。
     问：什么是依靠人世的安慰呢？

    答：不仅是接受世人的安慰，而且热烈地追求慰藉，沉醉于其中；像一个为饥饿所逼迫的人，扑到食物中，狼吞虎咽，控制不住自己的食欲。我们将详细讨论，如何避免陷入这种错误的精神状态中。
      一个真正有灵修精神的人，而且坚持遵从天主的旨意，无论在任何情况下，从天上获得什么恩宠，永远只以美德来支持自己，而且只做天主要她做的事情，因为她深信，这样才是真正寻求主耶稣基督，否则便是谋求自己的事（斐：2：21）。倘若她不幸因天性的反复无常，或强烈的诱惑，失去这种支持，从完美圣德的巅峰，失足掉下来，必定深陷滚滚红尘中。然而，如果她有坚定不移的意志力，唯独以对天主的挚爱，来支持自己，以天主为她唯一的追求（咏：73：25）；她会舍弃自己所有的利益，将自己的理智和意志，甚至圣神倾注在她心灵的一切神慰及神乐，全都奉献给天主；但她并非拒绝领受圣神的恩赐，因为她深刻明白，有时她确实需要它们，或者至少它们对她大有裨益，能够令她更热切地挚爱天主，深深体会到祂的甘饴圣善（咏：34：9）；然而，她非常明智谨慎地为人处世，很少依赖这些安慰和感官的喜悦；因此，当她完全失去它们的时候，仍旧能够保持心灵的平安宁静，绝不会灰心丧气。可是，当她感觉到自己的虔诚热忱减退时，她便害怕这是自己对天主不够忠心的缘故所致，此时她便会不寒而栗，万分悲痛，立刻全心全意地投奔天主，恳切地祈求祂的仁慈恩宠佑助。 

    相反地，一个心火既不冷也不热（默：3：16），德行不完美的人，则不明白什么是朴素纯洁的爱情，却尽情享受这些短暂转瞬即逝的喜乐安慰；因此，当天主考验他，就像祂经常考验祂最心爱的灵魂那样，夺去这些神慰喜悦时，他就大受打击，烦躁不安，困惑迷惘；他无法忍受，便渴望他唯一的避难所，那至善的天主，赶快来拯救他。然而，当我们的主认为可以再次眷顾他，赐给他慰藉时，他随即陶醉于其中，忘了自己的真面目（雅：1：24），因为他人生的最终目标，不是为了取悦天主，而是满足自己虚荣的私爱心。他一心只想到享受他所获得的感官欲乐和舒适安慰，他的心意全寄托在这些享受上面。其实，他应当效仿有圣德的人，当她们充满灵性上的喜悦神慰，即使感动得热泪盈眶时，她们立刻把这一切置之脑后，或者只想到感谢赞颂上主的美善仁慈（咏：107：1）；因为她们唯独想到天主，一心一意直奔向祂，契合天主的旨意，只愿意做祂所喜悦的事情。
 
     问：那么，我们该如何实际地做到这些呢？

    答：就是举心向天主，唯独为了天主而真心诚意地爱慕祂；这种无私的爱，会引导我们在人生旅途中，勇往直前；我们便会坦然面对任何苦难和艰辛，甚至热切地渴望遭受磨难考验；因为我们只为挚爱天主，虔诚恭敬地事奉祂，别无所求；这才是真正纯朴正直的心灵。
     当灵魂尚未完全超尘出俗，她自然天性的堕落重力，与她根深蒂固的恶习，狼狈为奸，会阻碍她举心向主，反而吸引她转向寻求自我私利；因此，使她厌恶任何她得不到舒适安慰和个人利益的地方；她会紧紧地抓住使她喜悦的事物，沉迷于其中。于是，天主赐给她作为拯救她灵魂的恩宠慰藉，反而成为毁灭她的“陷阱”（咏：69：23）。相反地，倘若她能够彻底摆脱所有对尘世的眷恋感情，唯独举心瞻仰天主，她别无所爱，只挚爱祂；那么，除了天主，谁都不能令她感到欣喜；她会欣然领受，并珍惜善用祂所恩赐的圣宠，但却不会贪恋执着它们。

这是很难做到的，因为完美成全的圣德就在于这一点：那就是灵魂一心一意只是寻求天主，她不但舍弃所有的受造物，唯独选择她的造物主，而且实际上，除了渴望追求祂以外，她别无所求（咏：73：25）；她什么都不关心，只要忠心耿耿地挚爱祂；她毫不犹豫地舍弃所有尘世可见的虚幻事物，直到她找到那神圣崇高的目标，并且开始尝到那不可言喻的、朴素纯洁的仁慈圣爱（咏：107：8）。她因此懂得不该从表面上看天主，我们敢这么说，她看到祂的圣心深处；她不让神慰带来的无限喜悦冲昏头脑，她的决心和意志依然坚定不移，无论在任何情况下，心灵安如泰山，岿然不动；她绝不像那些软弱、德行不完美的灵魂那样享受天主的恩赐，而不是天主本身。

其实，当她养成真正的神贫精神（玛：5：3），就不难获得这种纯洁无私的圣爱。那时，她就能够享受到所有天主所赐的恩典和喜悦，无论是自然人性的，或是超性圣洁的；她都能正确地善用它们，所以不会减少对天主的圣爱，反而使她对祂的爱火炽热燃烧；因为在这种情况下，她依旧保持超性的完美中立境界（注：perfect indifference：指宗教灵修上一种积极的态度，全心全意要忠心耿耿地承行天主的旨意，跟随上主的安排来生活），对于尘世的美好事物和生活的欲乐，完全无动于衷，犹如已经死去；即使当时她享受到它们，仍然很乐意完全舍弃它们。她总是宁愿舍弃荣耀和快乐，选择十字架和耻辱；因为她渴望这样使她与救世主结合得更亲密无间，她只深情地眷恋祂、和热烈地挚爱祂，以拥有祂而自豪。
