《灵修生活的基础》（15）（王保禄译）
叙兰神父著
第四册：第二章 真修行人漠视闲言碎语
    （默想的章句）：“你若只管专务内修，别人的闲言碎语自然毫不介意。”（B．3：C．28）。
 问：究竟什么才是闲言碎语呢？

 答：那就是赞扬或谴责我们的话，对于专务内修生活的人，正如我们的作者所言，这些都是无关紧要的闲言碎语。我们在前文已经解释，什么是内修生活；我们这里可以简单扼要地说：专务内修的灵魂时时刻刻都与天主保持亲密的结合共融。

 那些不理解如何与天主默契交谈的人，因为不做静观默想，没有灵修精神，所以听到任何关于他们的闲言碎语，便非常敏感。我们经常看到有些人，别人轻率地说出一句话，就能令他们沮丧、烦躁、甚至愤怒，连续几天或几个星期，一直耿耿于怀，无法克服。每当他们独自一人时，就会习惯性地胡思乱想，人们这些闲话到底是什么意思？出于什么动机？而且，这种世俗中人，在没有找到他们满意的答案之前，决不罢休；这些思想还会激发他们渴望报仇雪恨的情绪，他们便寻找机会，想施阴谋陷害得罪触犯他们的人。至于那些虽不依这种尘世的人情世故生活，但意志薄弱，而德行不完美的人，则不禁感到羞辱；他们经过同样的自我分析检讨之后，但却清楚意识到上述报复行为的严重后果，因此便不敢轻举妄动，只觉得心烦意乱，焦虑不安，尽管渴望得到满意的结果，但未能如愿以偿；他们只好怀着满肚子的辛酸苦涩，和无限的烦恼，祈禱時思想不能集中，默想时注意力分散，每天沉湎于游思妄想中，精神恍惚。

 相反地，假如有一个人，偶尔受到人们的赞扬，或对他聊表敬意，便欣喜若狂。他一回到家就立即把自己关在象牙塔里，沉醉于虚幻的想象中，那些赞美的言词，浮现在他的脑海中，他觉得回味无穷；他想着想着，洋洋得意，不禁陶醉其中；他任意地驰思遐想，幻想会因此得到的各种利益；这犹如将干材丟进烈火中，更助长他虚荣心的火焰，促使他愈加狂妄自大。其实，这些都是毫无意义的闲言碎语，因此，我们的作者说：“人言不过就是人言罢了！它们在空中随风飘散，却不能伤害磐石。”（B．3：C．46）；但对于脆弱的灵魂，由于他们特别敏感的自尊私爱心，它们却像利箭一般，在他们心灵留下深深的创伤。解决这种大祸患的唯一良药，就是专务内修生活，积极参加灵修的退省神工，热爱祈祷和默想，过真正虔敬的信德生活，因为“义人因信德而得生命”（罗1：17），而且务要一心一意只喜爱永恒真理的圣言（咏：119：160）。

 问：我们所说的内修生活，其最基础的首要原则是什么呢？

 答：就是我们在前一章所阐述的道理：要坚定不移地深信，天主是独一无二的一切，天主以外的一切事物都是虚无的（B．3：C．31）！祂永远住在我们心中，活在我们心里，时时刻刻成为我们所喜悦、所畏惧、所期盼、和所渴望的唯一对象。

 心神不定，精神不集中，喜爱痴心妄想的人，往往不能安分守己地定居家中，总是情不自禁地离家外出，寻找赏心悦目的尘世事物；他对于耳闻目睹的一切，尤其是迎合他最浓厚兴趣或嗜好的新鲜事物，便趋之若鹜，心驰神往，流连忘返，沉迷其中。他不习惯于思考默想信德的真理，不会在内心和天主亲密地默契交谈。因此，他有强烈的欲望，迫切地想知道人们对他的评论，特别在意别人对他的看法；他非常担忧自己的名誉受损害，平时过分谨小慎微，恐怕会招来流言蜚语。这些荒唐的胡思乱想，使他更加热切地贪恋外在的尘世事物，患得患失，作茧自缚，自寻烦恼。然而，倘若他能够幡然醒悟，严肃认真地反思一下：人生自古谁无死？他便会深刻地明白，到他临命终时，唯一值得欣慰的，就是因他忠实地遵行上主的道路，从没有作恶离弃他的天主（咏：18：22）。当他想到那时候，世上所有令人幸福快乐的事物，瞬间都会在他眼前烟消云散，不禁胆战心惊；然后，他恍然大悟，真正开始重视那些，能够在临终时给他信心、宽慰和喜悦的事物。他更清楚地意识到，没有比热爱尘世欲乐享受更愚蠢的人，竟执着留恋他们无法永远拥有的虚幻事物；他因此专心致志地研究《福音》的真理，以经中的训导来控制他的感情欲望，引导他的言行举止。

 于是，他喜欢离群索居，收敛心神，独自沉思默想；怀着这种情操，他蔑视外在尘世的一切，飘逸洒脱，超尘出俗。无论他住在什么地方，都悠然自得，不再想着结交许多朋友，不再浪费时间在世俗的琐事上，完全放弃、鄙视昔日他所热切追求的人间虚无缥缈的事物。如今，他只渴望超性和永恒的宝藏，这才是他竭尽全力寻求的幸福，他以此满足自己的欲望，作为他终生奋斗不息的目标。因此，每当他听到人们谈论他，无论他被誉为天才，或耻笑他愚昧无知，他都一笑置之；这些利箭飞过虚空，但碰不到他，他没有遭受到快乐或烦恼的创伤。他在心灵深处，所锻炼成的孤独寂静境界，庇护他免受闲言碎语的伤害；因为他摆脱所有一切受造物的羁绊，超然物外。他只重视来自天主的事物，视天主以外的一切都是虚无的；他只要过清白纯洁的生活，任凭世人随便评论他，他都无动于衷。因此，他平心静气地聆听人们侮辱和诽谤他，努力克制自己，不像其他世人那样，因一个小小的伤害而激动起来；因为他们毫无灵修精神，没有自我控制的能力，往往压抑不住自己激烈的情绪，容易失去耐心而勃然大怒。

 在这些情况下，要成功地自我克制，最快的捷径就是彻底弃绝自己（玛：16：24），以便分享主耶稣基督的苦难，与祂相似地走进死亡（斐：3：10）。最重要的就是，务要鄙视一切只属于尘世人性的事物，使自己习惯于热切地寻求天主，用我们的祈祷默想、良心省察、领圣体圣事等热心神工，养成这种虔敬热忱的习惯；而且要坚持不懈地勤修苦练，直到我们完全摆脱对尘世事物的贪恋执着。此后，我们今生在世上，无牵无挂，无欲无求；任由人们怎么想、怎么讲、怎么批判，他们的言词、思想、和判断，无论多么不公正、对我们多么不利，都像狂风暴雨落在坚固的屋顶上，停留不住，顷刻之间消失无踪！

 若要激励自己切实地实践这种灵修精神，我们必须始终深信，我们永恒的幸福或痛苦，完全基于天主对我们的最后审判；如果我们终生问心无愧，则临终时心里毫无恐惧，坦然自若，安详地魂归天国。让我们假设，那时人们却纷纷谴责我们，如果天主的判断与他们的相反，他们的咒骂又如何能伤害到我们呢？或者他们同声称赞我们，而天主的判断恰好相反，这些虚伪的赞美对我们又有何用处呢？让我们永远牢记：天主的判断是所有公平判断的准则。让我们想象，即使所有的世人聚集在一起，在天主面前，他们都不过是最巍峨高山下的一颗微不足道的小沙子罢了。因此，让我们将他们闲言碎语的判断，全然置之度外。如果全人类都站在同一边，天主独自在另一边，只要我们与天主在一起，就不必畏惧全人类了。能够彻底领悟这个道理，怀着这种情操的灵魂，才是一个真正偉大的人，其它所有的一切，在她眼中都是非常渺小的。因为凡是与天主结合共融的灵魂，就是与祂在精神上成为一体（格前：6：17），自然分享祂伟大圣善的神性；而且，要达到这种超性的神圣结合，我们就绝对必要心无旁骛地专心致力于内修生活，我们必须时时刻刻将我们作者这句话的真理，付诸实践：“你若只管专务内修，别人的闲言碎语自然毫不介意。” （B．3：C．28）。
 
第四册：第三章
能舍弃万物而专心默想的人极少
   （默想的章句）：“能完全超脱腐朽的尘世受造事物的人，寥寥无几；所以能行高超默想的人，凤毛麟角。”（B．3：C．31）。
问：谁才是能行高超默想的人呢？

答：并非那些在山林、荒漠、或修院避世隐居的修道士；而是那些无论在什么环境，身处什么境况，都蒙天主恩赐沉思默观圣宠的人。这是最美妙的恩典，但天主只赏赐给屈指可数的灵魂；现在，我们就必须询问其中的原因。若要正确地理解这一点，我们就必须明白，专心致志地祈祷的人有四种。

、第一种人虽然他们的职务要求他们必须经常祈祷，但因为他们或者不知道如何持之以恒地专心祈祷，或者他们在祈祷中得不到慰藉和喜悦，所以无法进入深邃的默观境界。对于这些人，我们可以说，他们无法获得虔诚祈祷的显著效果，主要因为他们没有必需的正确心态，太放纵自己的想象力，不能在祈祷时受敛心神，专心致志地静观默想，所以劳而无功。

    （二）、第二种人满怀信心和虔敬热情，小心谨慎、全神贯注地祈祷；因此在其中享受到甜蜜温馨的神味，平安宁静地与天主亲密地交谈；对于她们的忠贞不渝，天主特别奖赏她们无限浩瀚的恩宠神乐。
（三）、第三种人是博学之士；他们特别善于祈祷和默想，但那是天生的本能，因为他们习惯于对各种学问道理，进行层层深入的剖析和研究，所以能够集中精神思维祈祷的经文。他们渴望事奉天主和获得救赎，因此热爱祈祷默想，而且容易持久地祈祷；然而，他们徒劳无功，获益甚微；因为他们忽略意志力的情感作用，仅仅注重祷文在理智上的理解意义，脑海里充满了对默想的主题，数不清的推理和微妙细腻的思考，这样反而使他们虔诚的宗教热火冷却；此外，他们经常缺乏热心的恩宠，因为他们没有虔敬的超性热忱；因此，他们在祈祷中的一切努力，都以含糊不清和毫无结果的思考推测告终。因为他们没有非常崇高或非常正确的超性圣德观念，又得不到特殊恩宠的光照，无法理解真正祈祷默观的奥秘，便主观地以为自己一切都做得很不错，即使没有体验到深邃默观的喜悦，也并非自己的过错，反而归咎于天主，没有把他们提升到最崇高的静观默想境界！

 那些能够深入分析研究甚至琐碎小事物的人，没有什么超性智慧；即使在他们最好的情况下，他们仍缺乏灵修生活的重要基础原则，就是超性的神光启迪；他们只是通过学习、研究所获得的尘世智慧之光，但这不足以使他们成义成圣。因此，他们离真正的高超默想境界甚远，而且还丝毫不在意，由于他们认为，他们渊博的学问，可以代替天主的超性之光；他们更错误地认为，天主的神光是专门传递给头脑简单而无知的人，她们虽然满怀宗教热忱，但毫无灵修的理论基础。因此，这些自以为是的学者，永远不能成为真正有崇高默观境界的修行人。

四、我们所说的默观境界，并非指神视异象、超性的启示、神魂超拔，或其它圣人所拥有，令人羡慕敬佩、特别殊胜的天主恩宠。我们是指收敛心神，举心向天主；在这种境界中，我们的理智蒙受来自天上的恩宠光照和启迪，毫无困难地理解超性的奥秘，同时心灵燃起挚爱天主的炽热心火，热切渴望修证完美的成全圣德。这是圣人们的静观默想境界，是第四种最高超的祈祷，他们得到丰沛的神光启示，感到心灵的自由自在；正是由于这种超性的光明，而并非推理的能力，使他们彻底参透领悟，关于天主及救赎的奥秘，以及其他人们通过纯粹思维和实践经验中，才能获得的超性真理。
五、这第四种人与上述第三种人的祈祷境界，截然不同，有天壤之别；他们的祈祷方式最好，他们的祈祷才是真正的默观祈祷；那些热爱普通祈祷形式的人，如果竭尽全力勤修苦练，专心致志地祈祷，谦卑地遵从天主恩宠的引导，天主也乐意提升他们到这种最高的祈祷境界。因此，倘若有人以为，他们不必依靠默观的特殊恩宠，只要钻研学问，积累关于灵修的知识，便可以达到这第四种崇高的祈祷境界，他们便是自欺欺人，必定误入歧途。这也是真正能行高超默想的人，少之又少的根本原因；因为这种灵魂全然死于自己和整个世界，超然物外，浑然忘我，真心诚意地与天主亲密无间地结合共融。

我们的作者清楚地指出：“有许多人愿意行高超的默想，但为达到这个境界，所当行的热心神功，他们却不肯去做。最大的阻碍就是他们拘泥于外表的功夫，却不专务克己的内修。”还有许多修道人士，虽然能够严格地遵守修会会规，尽量避免犯严重的过错，甚至放弃某些能获得世人尊重的世俗职务，能够忠实地履行他们的职责；但他们“身为修士，为短暂卑贱的尘世事物，肯费力劳神，但为内修的超性之事，反而不能紧闭五官，收敛心神自省，真令人费解！”（B．3：C．31）。我们必须在所有的事物上，不断地约束克制自己；务要彻底舍弃所有受造之物能给予我们的欲乐，因为这些尘世的情欲，不但是天主恩宠的重要障碍，更重要是，它们窒息灵魂的超性生命。真正有灵修境界的灵魂，摆脱所有一切受造世物的缠缚，热切渴望天主，一心一意唯独寻求天主，绝不为自己的利益着想，彻底舍弃所有心灵或感官上的欲望和满足；甚至通过神秘的伦理及精神上的死亡，全然死于自己（罗：6：11；哥：3：3）。

因为无法达到这种崇高的默观境界，使许多善良的人，主要就是那些饱学之士，在努力祈祷和细腻微妙的沉思默想之后，依旧心灵冷淡；而且基于这个原因，他们在祈祷和默想神工上毫无进步，感觉不到灵性的虔诚热忱。他们能够滔滔不绝地宣讲天主的道理，似乎非常理解其中的奥秘；但是他们的知识，不过是研究学问的成果，纯属纸上谈兵，根本没有拨动他们的心弦。从他们的言论来判断，我们会以为他们已经达到完美的灵修境界；然而，他们对于真正的静观默想，竟一无所知！为什么呢？虽然他们学识渊博，能言善道，而且颇有德行，但他们仍被人情世故左右，暗中常为自己的利益着想；他们显然尚未学会，把自己完全交托在天主上智的手中（咏：31：6）。他们不喜欢受人蔑视，非常小心谨慎地维护自己的声望，对于自己的名誉特别敏感；丝毫都不愿意放弃人生的享受和乐趣，更不会用克己苦身来折磨自己的肉体。他们最担忧的就是事业上的失败，而遭受支持他们的人们所责备；因为他们只怕在世人面前蒙羞受辱，反而不是恐惧得罪天主。因此，他们对于耶稣基督被钉在十字架上，以及受尽人们的羞辱、被遗弃的苦难，没有太大的兴趣；尽管他们渴望追随基督，但却不愿意通过屈辱的方式；其实，忍受冤屈和耻辱正是亲近主耶稣的唯一途径，我们这样才能深刻地默想祂的神圣慈悲和伟大庄严。

他们更自作聪明地说，能行高超默想的人，只是极少数天主特别拣选的灵魂，纯粹是天主仁慈的特恩圣宠；他们也真心诚意地渴望获得这种恩宠，假如能够如愿以偿，他们会非常高兴，可惜事与愿违。其实，这种自欺欺人，自圆其说的观点，自然是站不住脚的！我们早已说过，人们可以通过两种途径，达到这种崇高的静观默想境界：第一种是绝对和完全来自天主的仁慈恩赐，第二种是靠我们自己的谨慎从事，和勤修苦练，从而获得天主恩宠的佑助。我们不会在此提供一个详细的默想计划，因为没有一条直达默观境界的捷径，我们往往可以通过一种间接，但非常可靠的方式，那就是竭尽全力克制我们的欲望，纠正我们的过错，洁净我们的心灵，尽最大努力放弃我们人生所有的享受，甚至那些无伤大雅，但却会妨碍天主恩宠的享受。圣依纳爵（St. Ignatius）因此特别建议他的门徒们，务要在所有的一切事物上，尽量自我克制。这并非一项默想的计划，它仅仅是获得祈祷恩宠的一种灵修手段，但却是所有渴望达到完美成全圣德巅峰的灵魂，所必经的途径；难怪我们的作者明确地指出：能达到高超默想境界的人，寥若凤毛麟角，因为“所当行的热心神功，人们却不肯去做；最大的障碍就是拘泥于外表的功夫，却不专务内修的克己功夫。”（B．3：C．31）。
