《灵修生活的基础》（16）（王保禄译）

叙兰神父著

第四册：第四章 弃绝自己与天主结合共融

     （默想的章句）：“你越在内心舍弃自己，就越与我亲密无间地结合共融；就如不贪恋外在事物，自然能得内心的平安一样。”（B．3：C．56）。
问：能够帮助我们与天主结合共融，最有效的方法是什么呢？

答：尤其重要的是这两个方法：首先必须舍弃所有一切外在的事物，超然物外，因为它们将成为天主与你亲近的障碍。其次是对于你内心的事物，全无贪恋执着，浑然忘我。倘若没有这种完美的解脱，和心灵的彻底自由，我们便永远不必奢望能够完全与天主结合共融。

问：舍弃所有一切的外在事物，为何有助于使我们与天主结合呢？

答：这样对灵修大有裨益，因为能使灵魂保持平安宁静；至于那些经常热切地渴望获得外在事物的人，总是心神不安，因为世上总会有些障碍，使他们不能如愿以偿；所以除了无欲无求，没有其它途径可以享受到真正心灵的平安宁静，如此才能亲近天主。

对于一个全心全意寻求天主的灵魂，这并不困难；由于她以天主为她的无上至善，是她唯一的幸福；她清楚明白，尘世所有的受造物，无论是何种性质的，都是微不足道的，她不要倚靠随风摇动的青草，“因为人的血肉之躯都似草芥，光荣美丽如田野的花朵，上主的风吹来，草必枯萎，花必凋谢（依：40：6-7）。”她真正意识到天主的无限伟大，深刻地理解这个基本真理，明白除了在天主内，就没有真正的幸福；因此，她唯独渴望在天主那里找到喜悦幸福。如果一个人觉得，实际上很难做到这一点，那只是因为他长期习惯于，仅仅从天主所创造的有形世物中，寻求感官的欲乐。

这种不良的习惯，使灵魂患上一种危险的疾病，总是情绪不安，心神不定；可以说是一种永远无法满足的饥渴。我们的灵魂内天生有一团烈火，需要我们给火添加燃料，而这燃料必须是些感官或灵性上的美好事物。感官上的事物具有强烈的吸引力，令我们难以抗拒；从孩提时起，我们的天性就倾向于追求享受感官事物。至于超性信德的事物，则是无形无象的，不在我们的感官范围之内，我们只能通过默想，才能获得超性的知识，最终信德透过重重云雾，才能理解它们；然后，天主会将祂自己启示给灵魂，给她带来平安幸福。然而，如果天主离她而去，她不再感受到祂的临在，她便会立刻急急忙忙地去寻找受造之物，来弥补心灵上的空虚；这样，她就会再次感到心猿意马，魂不守舍；正如圣奥斯定（St.Augustine）所说的：“我们的心灵总是在急躁不安的状态中，直到我们憩息在天主内；我们若离开了天主，便永远得不到平安宁静。”

在那些渴望幸福生活的人之中，有一种非常普遍的妄想，就是到处寻求情欲享受的娱乐消遣。因为经验明显地告诉我们，越享受人世间的欢乐，不但不会满足我们对它们的渴望，反而越令我们更热切地渴望更多的享乐，永不知足！甚至尘世的哲学家们都教导我们，不要积累物质财富，要竭尽全力控制我们毫无节制的欲望。圣人们的伟大格言就是：无欲无求则无忧无虑，要对所有一切世物都漠不关心，一心一意因挚爱天主，只想做祂要我们做的事；即使感受不到丝毫祂慈爱的温馨甜蜜，仍然忠贞不渝地遵从祂的旨意，而且以活泼的信德激励自己承行主旨。追随信德之光行走的人（若一：1：7），必将得到平安幸福；因此，我们必须尽心尽力，完美地契合天主旨意，才能够与祂结合共融；这是虔诚热心的灵魂在这个世间的唯一幸福喜悦，而且，唯独通过这种圆满的结合，她才能真正感受到天主的亲切临在，并且温馨地享有祂。

问：灵魂如何与天主形成这种甜蜜温馨的结合共融呢？
答：遵照我们作者所说的方法（B．3：C．56）。首先是舍弃所有一切外在的事物，彻底消除心神不安的根源；然后在内心完全舍弃自己，才能与天主结合共融。这又是怎么一回事呢？你自己想象一下：天主就站在你的心门外，当你通过彻底弃绝自己，敞开心扉时，祂就会立刻进来（默：3：20）；事情就是这么简单！

譬如一个人，因为职务关系，必须参加各种世间的集会活动，无法脱离他周围的世界；他有谋生的业务，必须与各种各样的人打交道；他在这些工作中得到满足，非常重视与人们的感情，甚至设法令他们高兴；他并没有因此感到良心不安，因为他认为这样并没有任何罪过。然而，这种世俗的乐趣，取代了天主在他心灵的位置，因为天主仅居住在空无一物的心灵内（注：见前第三册第四章）。因此，太眷恋外在的尘世事物，会阻碍他享受天主的临在；天主有时也乐意憩息在一些人的心灵，只要他们心地善良，过着正常人的普通生活，没有犯下大的罪过。至于真正有内修精神的灵魂，则唯独寻求天主，绝不会满足于这种普通的美德；她们力争上游，甚至舍弃这种满足感，因为她们认为这是堕落天性的感官欲乐，所以自动放弃这种享受；她们完全舍弃自己身心内外所有的一切，使自己的心灵空洞无物；由于她们为挚爱天主这么做，天主立刻欣然降临，充满她们的心灵。灵魂与天主亲密温馨的结合共融，就是这样形成的！

有许多自诩虔诚侍奉天主的人，他们的注意力通常容易分散，热爱向外追求虚幻无益的感官欲乐，这令他们的心灵永远得不到真正的平安宁静。因此，当天主恩赐他们真正能够满足他们心智的美好事物时，他们竟无法领受到。唉！再没有比他们更可怜的了！他们除了责怪自己之外，就没什么好埋怨的了；因为所有这些罪过的根源，就是他们渴望在天主以外找到满足，并且他们为逃避良心的责备，设法这样自圆其说：“我们的行为并非什么罪过呀，不会触怒天主！”在这种虚伪的借口下，他们便寻求世人的慰藉，因此，彻底阻碍他们与天主结合共融。

他们根本不理解这种美妙奥秘的结合，还认为这是不切实际的幻想，或者是神秘主义者纯粹靠想象力虚构出来的，我们就不应该费尽心思去考虑它。他们说：真正虔诚热心的人，并非想享受天主，而是在尘世竭尽全力地事奉祂；他们不是奢望在今世，而是渴望在来生拥有祂，并且欣然领受他们在世上事奉祂，所应得的奖赏。这种反对的理由非常脆弱，可以轻易地回答。我们虽然同意他们的格言：纯洁的真爱是不贪图享乐的，尤其是在今生享受。然而，他们口是心非、言行不一、前后矛盾；因为他们毫无困难地，在祈祷默想中享受天主仁慈恩赐的圣宠滋味，却不会厌恶自己的这种满足感，反而在各种情况下，都热切地寻求这种喜悦慰藉。在这个尘世，他们时常尽量设法讨世人的欢心，以吸引人们的尊重，想赢得他们的赞美；他们往往因人们对他们所表示的好感或感激，或为他们所做的事情，而感到高兴欣慰。我们可以这么对他们说：“你们务要彻底鄙视尘世受造之物带给你们的，这些短暂的慰藉和转瞬即逝的欢乐；如果天主拒绝赐给你们任何恩宠，你们就应当在这段时间内，像个忠心耿耿而满怀热忱的仆人那样，安心忍受这种凄凉孤独的心境，一心一意只关心他们的主人。然而，你们竟心安理得地，在失去来自天上的慰藉时，却迫不及待地热切寻求世间的安慰喜悦，简直令人费解！”

天主与人灵这种超性结合共融的殊胜恩宠，佑助我们深刻地理解和挚爱天主，更忠贞不渝地事奉祂。只有那些尽心竭力舍弃自己，以及所有外在世物的灵魂，才能自由自在地，在虔诚热心的祈祷默想中，与天主亲密地交谈，因此知道如何更完美地契合天主的旨意。灵魂通过这种奥秘的结合，举心向天上，热切地渴望永远忠于天主。然而，我们上文所驳斥的那些人，往往错误地认为，这种灵魂与天主的超性结合，纯粹是一种内心的情感，更适合女性，因为她们通常会感动得热泪盈眶。他们还说祈祷默想时，他们也有这种非常普遍的情感，但不太注重它们，不像那些神秘主义者，爱用最著名的、深奥隐晦、似是而非的言词，装模作样地过分强调这种普通的情感。其实，这是极端错误的言论，充分彰显他们的愚昧无知！因为我们的作者与所有关于奥秘灵修生活的权威著作，所经常提到的这种超性神秘的神人结合，是灵魂直接参与天主的神性，她们完全拥有天主的一切富裕圆满（弗：3：19），是当年宗徒们希望基督信徒们，都得到这种恩宠；这是天主要赐给她们祂“隐藏着的玛纳”（默：2：17），是纯洁灵魂的无价之宝，是恩宠和真理的泉源，能获得研究学问所无法得到的神光启迪；她们比那些灵修不完美的灵魂，享受到更多不可思议的恩宠喜悦，尽管天主有时也赐给那些灵魂一点喜悦慰藉，以证明祂赞赏他们所做的一些善行。简而言之，与天主结合共融才是达到完美圆满成全圣德巅峰，最短的捷径。

凡是自称虔诚事奉天主的人，都必须铭记在心中最重要的真理就是：人类没有快乐就无法生存，而且天主创造人类，就是要他生活得快乐幸福；因此，他必须在天主或自己身上，找到他的幸福喜悦。然而，人心难足，欲壑难填，只有天主能满足他；既然天主是无限纯洁的，仅居住在纯洁的心灵内，那么，他必须竭尽全力洁净自己（若一：3：3），而且这只能通过舍弃自己（玛：16：24），别无他法；因此，他要严密注意克制自己，每当任何使感官愉悦的事物，出现在他面前，他应当立即转头，将它置之度外，视而不见，听而不闻；这样才能证明，他是多么的挚爱天主，明白唯独祂值得拥有所有的心灵。

我们通过不断地自我克制，勤修苦练，彻底置我们身心的尘世欲念于死地（哥：3：5），就会与天主结合得越来越亲密无间，越来分享越多祂的完美神性，终于达到结合共融最圆满的境界，我们便可以像宗徒们那样，当之无愧地说：“我生活已不是我生活，而是基督在我内生活”（迦：2：20）！就是这种境界造就圣人圣女！毫无疑问，在这种最崇高的圣德境界，他们的心意完全契合天主的旨意，只感到天主在他们内作他们的君王，亲自在他们内工作，使他们不仅愿意，而且切实地成就祂美善的旨意（斐：2：13）。我们应该不断地鼓励那些自尊自爱、力求修行完美圣德的人，最重要的是那些从事于教会职务的人士，更需要热切渴望获得这种天主的殊恩。其实，每个人都应该竭尽全力达到这种境界，而不是满足于普通程度的尘世美德，因为那只是人类天性，较低劣而充满各种瑕疵的德行罢了。

 

第四册：第五章  全心爱慕天主则无所畏惧

（默想的章句）：“如果一个人全心全意爱慕天主，他就不怕死亡，不怕惩罚，不怕审判，也不怕地狱。”（B．1：C．24）。

 问：全心全意爱慕天主究竟是怎麽一回事呢？

 答：就是切实地去实践我们在前一章所讲的美德；只让天主进入我们的心灵，只热烈地爱慕祂，只专心致志地依恋祂，唯独渴望全心全意地事奉祂，永远竭尽全力承行祂的旨意（咏：143：10），只重视关心祂的荣耀。简而言之，就是全心、全灵、全意、全力地爱上主，我们的天主（谷：12：30）。当一个人达到这种境界，心无杂念，只关心天主的事物；那么，她就彻底摆脱所有那些折磨大多数人的恐惧不安，超凡脱俗。

我们看到多少人，尽管敬畏天主，憎恨罪恶，但却不满足于生活的必需品，还要求更多他们根本不需要的东西，贪得无厌；这样只会助长他们肉体的情欲，或内心好奇的天性！他们迫切希望人们善待他们，喜爱得到人们的喝彩赞美，更喜欢到名山大川和旅游胜地去游玩、参加舞会和盛宴、与爱聊天的人高谈阔论。他们为了展示自己的学识天才，便阅读许多稀奇古怪而饶有风趣的书籍、诗歌、历史、或其它类似的作品，没有别的目的，只是为了满足自己的好奇心；他们更自圆其说地找借口，说是为了能够更好地事奉天主，真是荒谬绝伦！

 这些人在一般情况下，非常担心可能会降临在他们身上的不幸灾难，譬如亲戚死亡、财产损失、或疾病痛苦等；他们对死亡特别产生极端的恐惧，死亡是他们最忌讳的课题，因此他们尽量不去思考死亡的问题。这些人往往心地善良，非常向往操练美德，但他们有很大的弱点，就是对尘世事物还有所贪恋执着，不能全心全意地挚爱天主；倘若他们对天主有完美的挚爱，就绝不会有所恐惧，由于“圆满的爱把恐惧驱逐于外，因为恐惧内含着惩罚；凡有恐惧的人还未得到圆满的爱。”（若一：4：18）。

问：我们如何才能置身于所有这一切之外呢？

答：就是切实地锻炼我们迄今为止所教导的，而且应该重复数百遍的：那就是为挚爱天主，而自愿放弃自己所有的利益，绝对顺从天主的旨意；努力克制自己的感官欲望，鄙视所有令人喜悦欢乐的受造之物；彻底克服我们的情欲，而厌恶所有一切的世物，绝不为它们而欢喜或悲伤；而且无论在任何情况下，只关心天主的事物，一心一意只为虔敬地挚爱天主，尽心竭力忠心耿耿地事奉祂。

这对于意志薄弱而缺乏灵修精神的灵魂太困难了，他们大声地抱怨道：“我们为什么需要做这么艰难的事情呢？我们从事些无伤大雅的娱乐活动、在公园散步、玩几个小时的纸牌游戏、去聆听或讲些新闻消息等等，又有什么害处呢？难道天主要把这些都当作罪恶吗？”我们的回答非常简单，姑且莫谈他们的抱怨不公平，至少他们必须承认，既然他们如此享受这些尘世的娱乐消遣，他们肯定不能尽心爱慕天主，因为他们的爱心和思想早已分散了，他们部分的心思在自己身上，以及他们所热切追求的无数其它人间的事物上。

因此，圣奥斯定（St. Augustine）这么理解：“主啊！我若同时爱祢与任何其它事物，而且不能放弃它们来专心爱祢，那就表示我对祢的爱，不够真挚专一！”如果我们的主并不赏赐他们丰沛的恩宠，我们就不应该感到惊讶了：他们既然没有将自己所有的一切奉献给天主，祂又如何能使他们事事都如愿以偿呢？因此，只要他们内心对天主有所保留，仍依恋尘世事物，祂就不会解救他们脱离死亡的恐惧心里，他们仍会想到死亡、审判和地狱时，便胆战心惊。但是，如果他们下定决心，专心致志地爱慕天主，唯独要憩息在祂内，愿意死于所有的尘世事物，只渴望拥有祂，要在挚爱中与祂亲密无间地结合共融；他们将会发现，这份纯洁真挚的爱，就会令他们举心向天上，超脱所有的恐惧，心安理得，平安舒服得像个幼儿酣睡在慈母的怀抱中。

因此，当一个人渴望走上屈辱和十字架的灵修途径时，毫无疑问，开始时总会遭遇些困难，但她最终必定会达到平安宁静的境界；除非天主上智有特殊的奥秘安排，为了她灵魂更大的益处，让她的心灵仍有些许的恐惧感，但这毕竟是非常罕有的事。对于一个彻底蔑视世间所有美好事物的灵魂，能够完全舍弃一切尘世的产业，就会享有以上主作为她产业的福分（申：18：2）；她所做的一切，全都是为了天主神圣的威严和光荣；她真正全心、全灵、全意、全力地爱天主（玛：22：37），心灵经常充满欢乐；她是那么地坚信天主的仁慈圣爱，安心地投进祂的怀抱里，将她的重担交托给上主（咏：55：23），甚至将她永恒的救赎托付给祂，并非她对这漠不关心，而是她对祂有全然的信德和挚爱。于是，她便亲身经验到先知所说的：“上主啊，祢把完美永久的平安，赐给意志坚定和全心信赖祢的人。”（依：26：3）。

     要在这个世间宣扬这种道理，的确并非易事；只有那些亲自体验到这个真理的人，可以不断地重复讲述它，或许能够说服几个人，仿效她们的榜样，放弃所有只能满足感官情欲的世物，转移心智而专心致志地寻求天主（编上：22：19），径直向祂走去，步武祂唯一圣子的芳踪。这位真人而天主的耶稣基督，永远走在最困难和最狭隘的途径上；那就是克己苦行，和过极端贫困的生活；祂不仅苦口婆心地通过祂的言词教导世人，而且更是以身作则，身体力行。这是攀登最崇高的完美成全圣德巅峰的唯一途径；不幸的是，大多数的义人们，并没有享受到我们上述的心灵益处；因为尽管他们在毫无理由的情况下，总是尝试以世间的哲学理论，而不是《福音》的真理，来向自己的良心作保证，加强自己的决心；但这永远无法使他们达到无所畏惧的超脱境界。他们为何这么不幸可怜呢？因为他们做得不够彻底，不能完全舍弃尘世的荣誉地位、感官的喜悦享受、甚至思想上的学术研究。他们有许多贪恋执着，譬如喜欢居住在这里，而不是那里，喜爱与某些人住在一起，而不是其他的人；纯粹为了满足自己的私爱心，永远只渴望得到令自己最愉快的和最方便的事物。

    他们经常不断地重复强调说，他们这种行为没有什么害处，而且并非什么罪过；何况天主又不是一个严厉的师傅，祂绝不会禁止事奉他的人，享受些无害的乐趣。诚然，上主慈悲为怀，宽宏大方，温和善良，仁爱慈祥（咏：145：8-9），非常溺爱祂的仆人；但是，“祂是忌邪的天主”（出：34：14），要求他们绝对唯独属于祂，因为他们的心灵完全是为了祂而创造的，所以祂绝不允许他们的心中，仍有任何其它事物。正如祂通过我们的作者之口所说的：“我儿啊！你若弃舍自己，就可以得到我。”（B．3：C．37），还有“弃舍万物，就得万物。除去欲望，就得安宁”（B．3：C．32）。他们不应当用许多虚荣而虚伪的借口，自圆其说，务要彻底摒弃他们堕落的行为，最好能够下定决心步武圣人们的芳踪。因为效法圣人的榜样，会使我们有资格分享基督最宝贵丰厚的恩许：就是我们必会被提升到所有受造物之上，超越凡俗，脱离尘世，毫无恐惧和不安，获得完美的心灵平安宁静，对天主充满信心和挚爱！

