第四册：第六章 真正拥有并享受天主
（默想的章句）：“你该舍弃你所有的一切，无所保留，无所追求，不望报酬，以坚定不移的信心依靠我，然后才能获得我。” （B．3：C．37）。 
问：我们该如何才能够真正拥有并享受天主呢？
答：当我们的思想和心灵紧紧地依恋着天主时，就是真正拥有并享受天主。然而，值得一提的是，我们并非说，在今世就能够完全拥有祂，因为那是保留给加入天朝神圣的行列，永享光荣的圣人圣女们的；这也并非义人在世上都享受得到的、那种不完美的拥有，因为那只是一种恩宠的境界。我们是指灵魂与天主的圣心，亲密结合共融的神圣境界，结合得如此亲密无间，我们可以真心诚意地说，这个灵魂完全拥有天主，她的心灵充满了祂；不过，享受到这种恩宠的灵魂，她们的境界各有差别；那些德行完美圣洁的人，由于天主的仁慈圣爱，在活泼信德的光照启迪下，能够真正拥有并享受天主，在今生就已经沐浴在天主浩瀚的慈爱恩宠中，感受到无限的喜悦神慰。至于那些圣德不太完美的人，亦足以令他们亲切地感觉到天主的临在，意识到祂无上的赫赫威严；因此使他们也感到心满意足，彻底摆脱普通世人的不安和恐惧，从而更深邃地拥有天主，并享受到祂慈爱的无限温馨甘甜。
现在，天主根据灵魂爱慕祂的程度或多或少，对于受造物的依恋执着或多或少，祂与灵魂的默契交往程度也有深浅的分别。因此，虔诚热心的灵魂总是竭尽全力，通过恳切的祈祷、热忱的默想、勤领圣事、以及其它的热心神工，使自己能够当之无愧地拥有并享受天主，在自己内心亲切地感受到祂的临在。因为她们认真地研究，和彻底实践了我们的作者所建议的神操锻炼。首先就是“不该仗恃自己，惟当全心信赖天主。”（B．1：C．7），其次是“尽心克制对世俗事物的欲望，全心全意地依恋信靠天主，从从容容地专务内修神工。”（B．1：C．11）。通过这些自我锻炼的方法，她们终于拥有天主和享受到祂的温馨喜悦，其完美圆满的程度，与她们的虔诚热心成正比。
问：那么，惟当全心信赖天主又是怎么一回事呢？
答：那就是全心全意地依恋信靠天主，对祂怀着纯朴正直的意向，义无反顾地摆脱所有的受造物，超凡脱俗。但这并不像一般世人那样，他们天性爱随心所欲，往往因一时冲动而行事，因此天主离他们而去。谈到人类的天性倾向，我们可以分成三类。
（一）、第一种人决心尽量避免犯大罪，对于其它的行为则漠不关心；他们敬畏天主，但却很少考虑到祂的荣耀；因为他们只顾虑到自己的救赎利益，从不思虑到其它的问题，更莫谈修德行善了。
（二）、第二种人则更进一步，不仅努力避免犯大罪，而且也尽量避免明知故犯轻微的小罪；然而，他们有轻率和疏忽的毛病，言行并不谨慎，绝不会小心翼翼地，只做中悦天主的事；因此，他们的行为有许多缺陷和过错，充满私爱心；由于他们缺乏智慧，不理解该如何善尽自己的职责。实际上，当他们意识到不该做一件事情的时候，就自我克制地不做，虽然他们认为那不过是小罪罢了；然而，他们竟自欺欺人地以为，这样就足以使他们修证完美的成全圣德。当然，无可否认地，他们这样过着天真的生活，也有许多功德；但却无法使他们完全拥有天主，因为他们虽然很少以邪念故意犯罪，但却因性格的脆弱和急躁，而容易失足跌倒。因此，他们永远无法走上完美纯洁的灵修途径，因为在这条道路上的人，很少会在无意间犯下微细的过失；我们只能说很少犯，因为我们不敢说，有谁能够完全克制自己，永远不犯任何过错呢？
（三）、因此，这里有三种不同程度的美德：达到第一种境界的人，只避免犯大罪；第二种人甚至避免犯小罪；至于第三种人，甚至不犯人们因意志薄弱所犯的许多微细过错，唯独她们的灵魂达到纯洁圣善的境界，才配得上完全拥有并享受天主。此外，我们并非指她们有天主特殊和神奇的超性恩赐，只是因为她们依我们理应锻炼的内修神操，勤修苦练，才达到这种崇高的圣德境界。显然，在天主恩宠的佑助下，首先，我们都能够避免犯最大的罪恶；其次，就是能够避免犯最小的过错，时时刻刻提高警惕，严密地自我监督，凡事都非常小心谨慎，以避免犯下最轻微的过失，这样才能达到这第三种灵修最高的理想境界。
问：请更具体地教导我们，该如何实践这些美德呢？
答：首先，我们应当时时刻刻小心警惕，绝对不可因天性的冲动，或私爱心暗中作祟，而做任何事情；若不谨慎仔细观察，根本就不可能发觉这种细小的毛病。其次，就是必须持之以恒，从不间断地这样操练。
（一）、凡是有内修虔诚热心的人，连自己最细微的言行举止，都非常认真地仔细审察，查看自己是怀着何种精神，是什么动机使她们采取这些行动，而且最终目的是什么，因此甚至能够避免犯下微细的过错。她们最大的心愿，就是以天主的光荣为最崇高的目标，在她们所有的工作中，竭尽全力克己苦修，绝对没有丝毫虚荣的好奇心，或渴望享受感官欲乐的念头参杂在其中。这就是真正在万事万物中寻求天主，但对于那些毫无灵修精神的人，这种行为非常不切实际，几乎不可能付诸实践；然而，许多虔诚有灵修精神的人，忠实地遵循上述的教诲，则在其中找到甜蜜温馨、和平安宁静。
我们现在所要教导的，是那些只满足于普通境界德行的人；他们虽然渴望美善的，并痛恨邪恶的，但并没有尽最大努力，达到我们向他们提出的那种崇高的灵修境界；或者他们认为那是不实际的奢望，或者他们无法勉励克己，没有砥砺德行的毅力，往往以这样冠冕堂皇的借口，来躲避我们向他们推荐的，这种对灵修大有裨益的操练，且说：“你们好自为之吧，但我们实在无能为力，只能我行我素！”
天主自然还会奖赏他们的善行，正如祂对待所有的义人那样；他们自以为做的事情，合情合理，心里很坦然；天主也赐给他们平安，但祂却很少亲近他们，因此，他们不能完全拥有祂。另一方面，那些认真按照我们作者的建议，切实地付诸实践的人，真正完美地拥有并享受天主，这是祂许诺赐给完美纯洁心灵的恩典：“心地纯洁的人是有福的，因为他们要看见天主。”（玛：5：8）。
（二）、要达到这种神操境界的第二个条件，就是要有修证完美圣德的毅力和恒心。许多人一旦遇到困难便退缩，所以永远无法完全拥有并享受天主。因为一个灵魂要达到我们上述的那种境界，完美地拥有天主，能够分享祂的永恒智慧，心灵完全充满祂；她就必须彻底空虚自己，亲密无间地依恋着祂，没有什么可以使她离开祂；倘若由于她天性的脆弱，使她暂时忘却祂，她必须立刻警觉，迅速回到祂那里；她要特别小心谨慎，以免因她怠惰而离开祂太长久，这样会有严重的后果，因此我们称它为所有灵修途径的开始；除此之外，我们便永远无法达到完美成全圣德的巅峰，若能忠实地依之修行，我们可以绝对无误地抵达目的。为什么世上德行完美的灵魂，如凤毛麟角呢？究其原因，就是人们缺乏修行的勇气和力量，没有坚持不懈的意志力，往往有千百种借口，放弃遵循天主圣子的谆谆教诲：“你们求，必要给你们；你们找，必要找着；你们敲，必要给你们敞开。”（玛：7：7）。
第四册： 第七章 谁能听到永恒圣言的教训
（默想的章句）：“永生的天主圣言所教导的人，必不会被空洞的理论学说所困惑。”（B．1：C．3）。
问：能够听到永生天主圣言教导的人，究竟是谁呢？
答：我们能够通过三种方式，听到天主圣言。
（一）、首先，我们必须保持自己内心的沉默宁静，使灵魂的崇高部分彻底寂静，犹如海洋上风平浪静。这种心灵的平静境界，只能通过克己苦修，完全克制自己的私欲偏情，才能够达到；就是当我们舍弃所有尘世虚幻腐朽的事物，唯独寻求爱慕天主；那么，我们心湖的一切，都是那么的平安静谧，非受造的永恒智慧、天主圣言、天主赫赫威严的圣容，就真实清晰地反映在这平安、宁静、祥和的湖面上。因此，天主圣言就是这样对灵魂说话，没有灵魂的低劣部分干扰她，她毫无困难、清清楚楚地领受到，天主神圣的印记。这样，我们就会享受到“天主那超乎各种意想的平安。”（斐：4：7）。
正如我们的作者所说的，这是天主“无言的教诲”（B．3：C．43），直接将祂自己传达给她，把祂的圣容烙印在她的心灵；天主就是这样对灵魂讲话，教导她无数的真理。不过，在这之前，她内心苦恼困惑，无法看清楚这神光启迪，听不清楚这非受造永恒圣言的声音。谁尚未学会控制自己的想象力、克制自己的心愿、抑制自己的情欲、节制自己感官欲望的冲动，总是心神不定；那么，他就很难听到，或者听不清楚，天主圣神的教导。那些对于尘世事物，未能完全无动于衷的人，尚未能彻底顺从天主的旨意，容易受到环境的影响；因此，当天主向他们的心灵窃窃私语时，他们却听而不闻，完全不理解祂的慈训。
（二）、让我们正确地听到内心圣言教导的第二种方法，就是使我们的理智完全服从它，彻底契合天主的旨意。那些心里充满自己主观意见的人们，通常就在这里失足跌倒；尽管他们之中，许多都是温和谦虚的人，甚至愿意跟微不足道的人来往，但却对于自己的智慧，过于自信；因此，当他们得不到所渴望的尊重时，便感到烦躁不安。他们的傲慢自满和自以为是，使他们远离天主，他们从未充分地亲近祂，使他们足以正确地听到祂的轻声细语，而这圣言只能在静默中隐隐约约地听到。他们这种自视甚高的思想，甚至不知道自己在做什么，其实，他们就是在鄙视这天主的圣言。倘若他们谦卑自抑，天主自然会恩赐他们神光启示；毫无疑问，天主永恒智慧的奥秘，对他们是最隐秘的（路：18：34）；他们对于真正的灵修，一无所知；除非他们终于幡然悔悟，在天主面前自我谦卑，承认自己的渺小卑微，开始不信任自己，和放弃他们自己的智慧；然后，他们才能够清楚理解天主圣言教诲的奥妙。
（三）、第三种方法或最重要的条件，使我们能够获得圣言教导的益处，就是要有纯朴的赤子之心，我们自己少行动，让天主圣神自由行动，因为祂是“光明之父”（雅：1：17）。那些饱学之士，归功于他们自己的天赋和勤奋学习；如果他们是神学家，他们则运用从信仰获得的真理，加上推理得到的知识，然后总结出许多对教会非常有用的理论；这就是教会圣师们如何支持教会，成功抵抗各种异端邪说的攻击。天主亲自在这种教会的会议中，经由圣神的佑助主持会议，证实教会圣师们的决定是正确的。因此，当关系到教会信仰的问题时，祂教导他们该信仰什么，佑助他们作出正确的结论；然而，在其它关于灵修上的问题，每位圣师的判断则不是那么肯定了，除非那是他们蒙受圣神的启示，经过长期实践天主深奥事理（格前：2：10），所得到的灵修理论。在灵修的道路上，虔诚谦卑地祈祷，所领受到的天主神光启示，比渊博的学识更有益处。这亮光是无法从刻苦勤学和博览群书中得到的，是圣神亲自倾注在心灵中的超性智慧；有时祂也赐予品德高超的圣师这种恩宠，并非由于他们的学识和智慧，而是他们崇高的圣德。因为从研究学问所得到的灵修帮助，与天主恩宠的佑助，和圣神的恩赐相比，简直有天渊之别！
然而，仍有许多人，就因为他们博学多闻，就认为他们必须当灵性事物的审判官，凡是他们努力研究都无法理解的奥秘道理，他们都把它们当作人们的幻想，一律摒弃。这是一个极其严重的错误，因为奥秘神学是一门科学，有其原则、结论、和正确的术语，与所有其它科学毫无关系；若要以学者的身份谈论它们，就应该深入研究它们。然而，有许多人，稍稍涉猎一些论述奥秘生活的著作，就认为他们有资格批评，甚至谴责它们。在所有的科学讨论中，人们都愿意聆听该科学的大师们，唯独在这奥秘灵修科学中，人人居然都认为自己就是大师，这真让人惊讶！因为他们尚未领悟到我们作者的教诲：“虔诚热心的人，因了天主的默感启示，所领受到的智慧，与博学多才之士的学问，截然不同。” （B．3：C．31）；最主要的差别就在于，后者全靠他们自己的努力学习，而前者则纯粹是天主的仁慈恩典。
当我们能够学会完全控制自己，心平气和地生活时，我们才能够正确地判断内修的事物；当我们足够谦卑地准备就绪，在圣神的引导下，领受天主神圣的印象时；就不会有任何障碍阻止我们在心坎深处，聆听到永恒圣言的切切细语。
问：满足所有这些条件的灵魂，究竟会得到什么益处呢？
答：这个灵魂就会如我们作者所说的，她与他人之间经常发生的各种意见不和、旨趣各异、和感受不同等（B．1：C．14），所引起的烦躁不安中，彻底解脱出来。事实上，那些对这永恒的圣言一无所知的人，他们所理解的灵性道理，众说纷纭，言人人殊，莫衷一是。至于我们上述那些受神光引导的灵魂，则不会受到怀疑、犹豫、和反复无常的情绪所困扰；因为她们坚定不移、专心致志地注视着她们唯一的目标，那就是天主圣言。她们对这个真理的正确理解，增强她们的智力，使她们不再像那些得不到天上神光启迪的灵魂那样，陷入含糊不清和模棱两可的思想洪流中，迷惑不解而误入歧途。祸哉！那些太信任自己渊博的学识，自视为聪明和自以为有智慧的人（依：5：21）！由于他们的心思被各种尘世事物所迷惑困扰，不听从天主圣言的训导，我们的主在隐秘中，很少与他们交谈，因此他们得不到真正属天的智慧（雅：3：17）。
