《灵修生活的基础》（21）（王保禄译）

叙兰神父著

第五册：第五章 谦卑服从不求私利

   （默想的章句）：“一个人不愿意听命，就是不愿意领受圣宠；一个人若寻求私人的利益，就失却公众的利益。”（B．3：C．13）。

问：为什么一个人若不愿意听命，就是不愿意领受圣宠呢？

答：因为我们必须以听命服从，来维护天国的恩宠；正如我们必须有雨水，才能使树木抽出新的枝条，长出嫩绿的叶子，使鲜花盛开，结出硕果累累。毫无疑问，有许多灵魂，领受到来自天上美好完善的恩赐（雅：1：17），因此，使他们轻易地上升到崇高的圣德境界，亲密地认识天主；然而，他们一旦太信任自己所获得的光照启示，过分重视天主圣神在他们心灵完成的圣工，因此沾沾自喜，不知不觉中滋长堕落天性的私爱心，结果立刻陷入妄想错觉中；这些天主的恩宠，因为没有谦卑和信德支持，当然迅速消失得无影无踪；因为谦卑和信德是所有一切恩宠的唯一根源。

另一方面，那些在思想和意志上，完全听从她们长上命令的灵魂，她们的情况却完全不同。当她们表面上因服从长上，似乎舍弃了天上神圣净配的恩赐；其实不然，她们反而因此领受到更丰沛的恩典。由此可见，我们如果不愿意听命，必定会丧失所有的圣宠！我们读到圣西蒙斯泰莱长老（St. Simeon Stylites the Elder）不平凡的事迹，他住在一个令人惊讶的地方，一根四十腕尺高的支柱上！他并非听从任何人的命令或建议，而是在天主的默感启示下，选择这样的居住场所；然而，他仍谦卑地保留了服从的精神，当主教想考验他，特别传话要他从支柱上下来时，他立刻服从命令；他就是这样保持他从天主所领受到的恩宠。因此，那些圣神在他们内心完成伟大而不寻常工程的灵魂，必须准备随时听从他们长上的命令，否则，他们就会毫无疑问地被天主的恩宠所遗弃！

问：为何当一个人为自己寻求特殊的恩宠时，他就会丧失公众的恩宠呢？

   答：正如我们上述的理由，灵性的恩赐，有些是所有的人共有的公众恩典，有些则是某些人独自获得的特殊恩宠。公众恩典是所有的人所必须拥有的，就像人人都必须具备的信德、谦卑、服从、爱德、慈悲等美德。特殊恩宠是某种虔诚事主的热忱、崇高的思想、光照启示、以及其它殊胜的恩典，这是天主特别仁慈慷慨赐给祂所宠爱的灵魂的；虽然领受到这种殊恩的灵魂，寥寥无几；因为公众恩典是灵修上，所有其它恩赐的基础和依据，凡是遵从我们早已再三强调的灵修途径，勤修苦练的灵魂，都能当之无愧地获得这些天主的恩赐。

有些人太贪恋执着他们自己特有的热心神工，想在人群中显得与众不同，因此对于普通信徒所常做的神操锻炼，毫无兴趣。譬如你跟他们谈起救主基督的苦难、祂的圣伤、祂的童年事迹、或天主的审判，和圣人们给我们所留下，作为真正基督徒生活的道德规则等，他们都无动于衷。这种在灵性事物上拘泥固执、自以为是的态度，非常危险，我们必须小心谨慎地竭尽全力避免；因为凡是太依恋特殊恩典的灵魂，将会失去公众恩典的灵修果实；他们热爱异乎寻常的灵性事物，总是想别出心裁，不同流俗，只爱做惟有他们独自享受和推崇的热心功课；这种心态早已远离真正虔诚恭敬天主的热心神工，有时甚至偏离正确的信仰道路；他们往往从独特的怪癖和傲慢自大的心态，轻易地陷入痴心妄想中，结果误入歧途。

真正虔诚热心的灵魂，尽管天主经常与她们默契交往，恩赐她们无数特殊的圣宠；但她们绝对不会鄙视教会向普通信徒所推荐的热心神工，而且她们也会忠实地遵从教会的教诲。至于那些敏感的灵魂，他们标新立异，想显得自己出类拔萃，除了关于耶稣基督神圣伟大之类的圣书，不肯阅读任何其它圣书；他们甚至认为圣方济各沙雷氏（St. Francis de Sales）的圣德不够崇高；至于耶稣会辅理修士，圣亚方沙·罗德利（St. Alphonsus Rodriguez）的生平事迹，他们更不屑一顾。他们对于显而易见的道理，不感兴趣，反而喜爱深奥难懂、令人费解的神秘理论。我们并不是说，讲解奥秘灵修生活的神学书籍，不值得研究，对我们毫无益处；而是强调一个真正有灵修精神的人，也应该喜爱阅读那些解释众所周知的信仰理论的书籍；当然，没有什么比《师主篇》更迎合她的口味，因为它的章节简单扼要、通俗易懂、见解精辟。

据说，加尔默罗隐修会的道成肉身玛利亚修女（Sister Mary of the Incarnation），虽然以非常崇高的圣德著称，但虚怀若谷，即使听到神父宣讲简单的道理，也会深深感动得热泪盈眶，使她更加虔诚热忱。怀着这么谦卑纯朴心态的灵魂，就像一个拥有健康好胃口的人，能够消化任何食物，甚至能从最粗糙的食物中，获得最好的营养；至于那些生活讲究美味佳肴的人，习惯于享受香甜可口的食品，逐渐觉得面包和普通食物，毫无味道，难以下咽，对食物总是百般挑剔；他们最终有摧毁自己身体健康的巨大危险。

在此，我们必须特别强调一点：那些天主只赐给他们公众的恩宠，引导他们走上普通灵修途径的灵魂，千万不要羡慕嫉妒那些天主带领她们，走上超乎寻常的灵修道路，欣然使她们达到崇高圣德境界的灵魂；而这些得天独厚的天之骄子，也要小心谨慎，不要过于依赖这些天主所赐的特殊恩宠，她们最好而且最稳当的，就是像大众一样，遵从教会的训导，多做教会惯常鼓励的热心神工，目的是取悦于天主，因为祂喜爱她们谦卑和服从。倘若她们使自己的美德，全都建立在那些圣神在她们内心，所完成的超凡入圣工程上，那么，恐怕日后她们就会丧失更重要的恩典，那就是正确地履行基督徒生活的基本职责时，我们所必需的公众恩宠！圣女大德兰（St. Theresa）去世后不久，显现给她修会中的一位修女，教她特别去告诫修会所有的省会长，她们既然有幸掌握修会的职权，就不要过于渴望得到神视异象、默感启示、或其它类似的特殊恩典；她们必须脚踏实地，倚靠坚持不懈的努力修行，才能修证坚固的完美圣德。至于圣女自己，虽然她获得无数殊胜的特恩，但天主如此慷慨仁慈地对待她，是为了教导她实践更美好的德行，因此引导她谦卑地遵从主旨，弃绝自己，刻苦修行，最终达到崇高的完美圣德，如今获享天国永生的光荣。

第五册：第六章　热心祈祷比勤奋学习更有益

   （默想的章句）：“虔诚热心人，因了天主的默感启示，他所领悟的智慧，与博学之士的知识，大不上同。”（B．3：C．31）。
问：其中的差异究竟是什么呢？

答：主要的差别在三方面。

、首先，热心祈祷的人的智慧，来自“光明之父”（雅：1：17），而且“从天上默启领悟的道理，较之用人力苦学所获得的知识，高贵得多。” （B．3：C．31）。由此可见，这天上默感启示的智慧，既然来自所有光明的泉源、那非受造永存的真理，当然是不容置疑的永恒真理；因为它始终是颠扑不破、永恒不变的，没有乌云或黑暗蒙蔽；至于用人性理智所推论出来的知识，有许多人类智力的弱点和瑕疵，自然受到人们的怀疑，有时甚至自欺欺人。连异教徒的哲学家们都承认，那些未经苦思冥想，油然而生的灵感思想，是最有价值的，远胜过我们理智思维所得到的结论。如果连世俗的学问，都有这种情况；那么，超越人类理智的灵性真理，更加需要天主神光的启迪，我们才能领悟到它。

（二）、第二个不同之处，就是天主在我们热心祈祷默想时，传递给我们的超性智慧，轻易地就进入我们的脑海里，我们不必费心费力去思索；至于世间的学问知识，则必须通过努力学习研究，才能获得，而且需要我们勤苦钻研，费尽心血，才能够彻底理解。超性而神圣的智慧的特质，就是它能够令我们的心灵豁然开朗，感到舒畅安慰；至于需要我们研读思考的世俗学问，往往令我们的脑筋疲惫不堪；正如古代智者所说的：“智慧愈多，烦恼愈多；学问越广，忧虑越深。”（训：1：18）。

（三）、第三方面，永恒神光所照亮的智慧，总是或者几乎都是突然间烙印在灵魂内，令她恍然大悟；至于人们通过沉思默想所得到的灵感，则是缓慢地逐渐形成的；正如我们的作者假借我们救主的圣口所说的：“我是启发谦卑人心灵的天主，能令他瞬间豁然贯通，彻悟永恒的真理，真是胜读十年书。”（B．3：C．43）。这是由圣神在我们心灵完成的圣工，祂在我们内心注入非常纯洁的神光，没有任何复杂的影像，光中蕴涵千万种不同的永恒真理。

要正确地理解这个道理，请设想两个人，其中一位用笔书写，另一人用机器印刷。前者需要很多时间，写下每一个字母，然后整理连接起来成为字句，才构成一篇文章；而后者只需要在印刷机上，一次就印出一份精美的篇章来。因此，一个勤奋好学的人，经过一段时间的苦读研究，可以获得一些关于天主的知识；但是，超性神光所启示教导的人，却会在瞬息间领悟奥秘的道理，使她能够滔滔不绝地畅谈最奥妙的灵性真理。

然而，她与其他人最大的区别，就是天主亲自将圣神传递给她，正如我们的救世主对祂的门徒们所许诺的：那位从圣父那里来的“真理之神”，“祂要引领你们进入所有一切的真理。”（若：15：26；16：13）。因此，我们每天都看到，《圣经》的话在我们眼前应验了：“善人的良心有时告诉他更多实情，远远胜过七个坐在高处观望的哨兵。”（德：37：18）。
我们有很多实例证明这一点，尤其是关于亚维拉的圣女大德兰（St. Teresa of Avila）。当时有十五位博学之士，在亚维拉集合，来判断圣女是由什么神灵所引导；他们详细审查之后，所得出的结论是，天主在她身上所完成的惊人事迹，其实全是魔鬼的作为！但是，圣方济各修会的一位很有圣德的修士，刚好经过，立刻意识到他们的错误，便宣称圣女是随从天主圣神在她心灵的默感引导而行事（迦：5：25）；同时，坎地亚公爵圣方济各. 波吉亚（St.Francis Borgia），天主恩赐他的默观境界，比他的学问更杰出，也异口同声地证实那位修士的判断正确。

在圣女嘉勒满地科高（St. Clara of Monte-Falco）的传记中，记载她如何发现一位隐蔽的异端邪说者，当时竟被人们公认并尊敬为圣人。不过，天主的确在祂的忠仆身上，显现许多圣迹；譬如祂派遣圣伯尔纳铎圣师（St. Bernard），去挫折许多错误的学说，暴露许多异端者的邪恶身份。然而，圣伯尔纳铎在他年青的时候，没有什么时间读书研究学问，即使以他与生俱来卓越的天赋和才华，也不足以使他给我们留下，如此令人钦佩的神学杰作，那全是天主神光默启的心得呀！

甚至于妇女们，像锡耶纳的童贞圣师圣女加大利纳（St. Catherine of Sienna）、圣女大德兰（St. Teresa），和其他的圣女们，都有著作论述我们信仰的奥秘，使我们对她们佩服得五体投地！耶稣会的创始人圣依纳爵．罗耀拉（t. Ignatius of Loyola），蒙天主圣神光照启迪，领悟天主圣三不可言喻的奥秘，他尚未研究过这个神学课题时，就能够完成一本关于这个道理的书籍。当人们以许多《圣经》中艰难的段落，向圣方济各·亚西西（St. Francis of Assisi）征询意见时，他立刻不假思索地回答，讲解得那么清楚，令有学问的人都惊叹不已！我们只需阅读他修会的《编年史》，就会看到许多异乎寻常的实例。所有这些不可思议的表现，完全不是来自人类思维的智力和洞察力，而是天主神光的默感启示。因此，这应当被称为“智慧”，而并非“学问”。

