《灵修生活的基础》（24）（王保禄译）
叙兰神父著
第五册：第十一章 谦卑是灵修生活的基础
（默想的章句）：“一个人有无功德，不在乎多得神视和神慰，或通晓《圣经》，或身居高位；惟在乎有真谦卑之德，和挚爱天主之心。”（B．3：C．7）。
问：整个灵修生活的基础是什么呢？
答：在一般情况下，应当建立在两个基础上：一种我们称之为完美德行的“近因基础”：就是直接起作用的原因；另一种称之为“远因基础”：不是直接造成结果的原因。 
所谓“远因基础”，正如我们曾经说过的，是我们迈向完美圣德的第一步；那就是下定坚韧不拔的决心，谨遵主旨，永远不拒绝天主的任何要求，为取悦于祂，竭尽全力，不惜牺牲奉献一切。我们在这之前所做的一切，无论是多么美善的事，严格来说，都不能把它视为真正的灵修生活。因此，那些每天念诵冗长的祈祷经文，做一些克己苦行，甚至做许多善事的人，如果还没有立志为挚爱天主，委身遵从祂的旨意，就是尚未迈出完美德行的第一步！因为他们若继续以这种心态，以同样的方式行事，没有增加任何其它虔诚热心的神操锻炼；那么，他们即使活到世界末日，德行依旧不完美，尽管他们可能获得一些功德，但离完美成全圣德，何止十万八千里！不过，当一个人一旦下定决心，绝不忽略任何一件他认为是天主所喜悦的事情时；从那一刻起，他便踏上了完美圣德的光明大道。
然而，这只是他灵修生活的开始，他千万不可以误认为，自己已经抵达终点！这虽然是灵修生活的基础，但这仅仅是远因基础，要成为有完美成全圣德的人，他仍需勤修苦练，坚持不懈的灵修锻炼，才有成功的一日。
问：那么，什么才是灵修生活的“近因基础”呢？
答：那就是当一个人，在天主圣神的光照启示下，有自知之明，因此在天主和世人面前，谦卑地彻底弃绝自己（路9：23）；他对于人们的批评和判断，熟视无睹，完全无动于衷；他不希望人们善待他，或认为他出类拔萃；他自惭形秽，只愿默默无闻地生活；人们对他的蔑视或伤害，他瞬间就忘却，绝不为自己辩护；简而言之，凡是牵涉到他个人利益的事物，他都毫不在乎，置之度外。能够达到这种境界的人，无论他有何功德，年龄有多大，地位有多高，他都乐于被人们当作小孩子对待，若无其事，甚至被人藐视、被人厌弃也不觉得难受。如果他在修道生活中要遵守服从圣愿，无论他的长上如何严格地查阅他所有的书信，随意寄出或扣留任何信件，他都欣然接受，毫无怨言。尽管他曾经在最著名的讲坛上宣道，博得满场掌声，不仅是普通信众，甚至国王都称赞他；然而，他不但心甘情愿受人侮辱谩骂，反而因屈辱而感到喜悦，在其中享受到平安宁静；他热切地渴望遭受世人的轻蔑鄙视，就像世俗中人渴望获得最高的荣誉地位一样。当一个灵魂完全培养出这种超尘拔俗的性格时，他可以说是彻底理解《福音》中谦卑之德的真正意义:逆来顺受，默默地忍辱负重，即使他尚未达到谦卑最高的完美境界，他热爱屈辱的慷慨心怀,也使他一心一意渴望有朝一日能够做到。 
整个灵修生活就是建立在这个基础上，所以这被称为“近因基础”，因为一旦奠定这种扎实的美德基础，我们就能够稳固地建立起基督徒完美圣德的大厦，直达其最高的顶峰。这样的灵魂能够担当任何职务，而且善尽自己的责任；天主当然非常放心，将祂的圣宠交托给他。如果没有这种坚固的基础，而天主提升他到更高程度的默想境界，或者人们赞美他有资格享受更崇高的荣誉时，反而会滋长他的私爱心，使他变成恶魔的宠儿，被高傲自满的野心冲昏头脑。这是为什么有许多得天独厚的灵魂，当天主特别恩赐他们与众不同的殊恩时，他们竟经受不住诱惑，终于坠入无底深渊。圣保禄宗徒早已警戒我们说：“这并不希奇，因为连撒旦也常冒充光明的天使！”（格后：11：14），蒙蔽人们心灵的眼睛，使他们无法辨别它邪恶的真面目；因此，他们狂妄自大，听不进任何人的意见，自视甚高，目空一切，因此堕入撒旦的陷阱！
由于这个缘故，许多圣人都极力赞美谦卑之德，尤其是圣依纳爵·罗耀拉（St. Ignatius of Loyola），他称，灵修生活最宝贵的第一步是：喜爱受人蔑视。他经常把这个德行推荐给初入耶稣会的修士们。其中有些人，被他的谆谆告诫所感动，后来终于修成超凡入圣的美德。根据耶稣会的历史纪录，有位雅各伯·莱尼斯神父（Father James Laynez），是当时耶稣会中最博学的会士，而且是非常著名的宣道士，被委任为意大利区的耶稣会省会长。他曾向耶稣会总会长圣依纳爵抱怨，因为圣人将他省区所有最杰出的工作人员全部招集到罗马去，使他的修院面临人手不足的困境。圣依纳爵婉转而明智地回答说，他应当为了公众的利益，而放弃个人的私利；对于整个教会的发展而言，罗马比其它任何城市，更需要杰出的工作人员。然而，莱尼斯神父眼看着成长中的修会，因为总会长还是继续调走他的《福音》工作者,人数越来越少，于是他再次抱怨圣人并诉说给他带来的种种不便之处。
圣依纳爵已经解释得非常清楚这样做的理由，而莱尼斯神父还继续抱怨，这充分显示他缺乏耶稣会会士应有的服从精神。圣人因此在答复中提醒他说：“如果你在仔细反省之后，还认为自己没有做错什么，那就请你写信直接告诉我；如果你发现自己有过错，且深以为耻，那么，就让我知道你用什么赎罪苦行，来处罚自己的罪过！”
从保存至今的莱尼斯神父回信中，我们可以看到他深邃的谦卑精神！他首先衷心感谢圣依纳爵出于善意，特别提醒他所犯的过错；然后谦卑地承认自己确实有罪过；在他心中，依纳爵是他灵魂的慈父、是最值得他崇敬的圣人，现在却由于自已的固执已见和抱怨，令他忧伤；他认真反省后诚心诚意地恳求圣依纳爵仁慈宽恕他的过错，并愿意接受惩罚!
至于圣依纳爵要他知道他缺乏修会的服从精神，该得到的惩罚是什么；他的答复是，无论圣人喜欢如何处置他，他都非常乐意接受；但是，既然他必须严惩自己，他觉得至少罪有应得的处罚，就是罢免他耶稣会省会长的职务，禁止他读书研究学问，除了他自己的《日课经》（注：Breviary：是教会的公共祈祷，亦即圣职人士、修会会士和热心教友每日（七次）祈祷时所用的法定经书；主要由圣经、圣咏和圣人训诲组成），不准他阅读任何其它书籍，取消他所有的教会职务，只允许他去教导小孩子基本文法；换言之，就是使他被人们视为世上的垃圾和人间的废物（格前：4：13）。
除此之外，莱尼斯神父还做了许多其它的赎罪善工，譬如守斋禁食和自打苦鞭等。对于这种别人都认为是轻微的罪过，甚至不相信这是真正的过错，他却视为大错，自愿以各种热心神工来严厉惩罚自己。他因为受到修会长上的指责，就反躬自省，谦卑地自我谴责。这位才华横溢、精通神学、圣德杰出的博学之士，竟谦卑自抑到这个地步，真令人赞叹不已！难怪后来罗马教宗要委任他为宗座的宣道士，还派遣他到特利腾大公会议（Trent, Council of Trent）当宗座的神学家呢！他终于继圣依纳爵之后，成为耶稣会的第二任总会长！
这就是神性的德能，应当被视为所有天主圣宠和超性恩典的“近因基础”。因此，圣依纳爵指示耶稣会长上们，在审查那些申请入会的人士时，务要特别询问他们，是否有足够的谦卑精神，热爱和渴望无辜遭受侮辱、诽谤和迫害?犹如世俗中人热爱和渴望荣誉和尊严一样。我们灵性的大厦，必须建立在这个基础上，正如圣奥斯定（St. Augustine）所说的：“你若想把你的大厦建筑得非常崇高，就必须小心谨慎地奠基在谦卑之德上！”由于这个原因，耶稣会的创立者期望，他们接受进入修会修道的人士，最重要的就是要热切向往修证最完美的成全圣德，而且需要以彻底鄙视自己，作为他们所有修行的基础；至于圣人本身，只要他还活着，就会在他所管理的修士之中，持之以恒地锻炼这种谦卑的美德。
问：我们必须做些什么，才能达到这种程度的谦卑之德呢？
答：特别需要做三件事。首先，要仔细考虑自己在哪些方面能够实践谦卑美德，深刻地理解鄙视自己的重要性，以坚韧不拔的意志力，下定决心要彻底实践我们上述的美德；最重要的就是，无论遭遇任何令人恼怒的事情，绝对不要感到愤怒或怨恨。其次，就是每当我们认为有人冒犯了自己，要立刻压制自己心中的怒火；要使自己息怒，就必须用活泼的信德来武装自己，回忆起我们在祈祷默想时，所有神圣虔诚的思想，可以帮助我们平息怒火;第三，就是每次在良心省察时，特别反省这一点：曾经在哪里忍不住勃然大怒，失足跌倒过?或态度严厉暴戾，或出言尖酸刻薄；那么，就应当怀着真诚的忏悔和悲伤，在天主面前深感羞愧；然后，用严厉的苦行来惩罚自己的肉体，以便通过克制肉体，使心灵谦卑，约束自己，和蔼可亲地对待每一个人。
第五册：第十二章
完美的信德只重视无形的事物
（默想的章句）：“你当收敛爱恋有形之物的心，而转向无形的事物。”（B．1：C．1）。
问：如何才能完美地运用我们的信德呢？
答：我们的信德要与行为相辅相成（雅：2：22），就是要竭尽全力使我们的心思，不去贪恋愉悦我们感官的人间事物，一心一意唯独思维天主乐意默感启示给我们的深奥的永恒事理（格前：2：10）。人的天性自然倾向于感官事物，享受它们带来的喜悦，沉醉于其中；这完全与信德背道而驰，因为信德彰显给我们的，是超乎感官的灵性事物。有灵修精神的人，只关注天主通过祂的工具，就是先知和宗徒们，向她们揭露的天上永恒的事物，以及耶稣基督生平事迹的奥秘，和祂的谆谆教诲。这些超性事物不断地显现在她们眼前，是她们全部感情的寄托；它们日夜萦绕在她们的心中，就像那些受感官欲乐支配的人，对尘世事物一样，朝思暮想，念念不忘。
世俗中人往往遵循自然天性的倾向，或人类理智的指导，只想到与今世生活有关的事物，譬如求得高官厚禄、成家立业、照顾妻子儿女等；他们所关心的，终生努力追求的，就是这些世间的事物。相反地，遵循信德精神引导的灵魂（格后：4：13），只想理解和享受永恒的美好事物和《福音》的戒律；她们的注意力、感情和热忱，全在这些事情上；不像世人全在人间虚伪瞬间即逝的事物上。以下这个实例，有助于解释清楚这个道理。
试想一下圣若瑟在人间的生活。他按照天主的旨意度着圣善的生活，天主曾将圣子及圣母玛利亚，从开始便托付给他照顾，他的职份如此尊高，他所得的恩宠，也比其他的圣人多得多。他总是在家里，而且在他眼前，几乎总是有一个孩子和祂的童贞圣母；这孩子是他的天主、 永生天父的唯一圣子，拥有天主永恒智慧的宝藏，惟有祂能够教导世人得救的途径，拯救他们免于死亡。圣若瑟对于这个奥秘的理解，是正确无误的，因为他在梦里得到天使明确的启示（玛：1：20-23）；他一想到这个奥秘，便感到那么亲切温暖和甜蜜温馨；而且天主上智把他外在的物质事务，安排得与超性事务非常和谐，并行不悖，使他毫不费力地，运用自己所有的德能，无微不至地照顾人而天主的耶稣基督和童贞圣母。尽管如此，他依旧勤奋地工作，然而无论他外在是多么的忙碌辛苦，他内心总是平安宁静地亲近他唯一挚爱的天主，与祂同行。
因此，那些走在完美信德途径上的灵魂，专心致力于内修生活，使所有其它的事情都与这目的有密切的关系，而且成为灵修生活的一部分。结果，他们对于今世的生活，尤其是感官欲乐的满足，毫无兴趣；甚至人生不幸的遭遇，譬如财产的损失、肉体的疾苦、天灾和人祸、最尊重和珍惜的亲朋好友的死亡等，也就能处之泰然；因为他们只重视自己灵魂的永恒救恩，要用毕生的精力，去完成他们终生这唯一重要的事情；至于这些人间的事务，他们非常谨慎地处理，适可而止；他们忠心耿耿地遵循宗徒们的教训：“生命短暂，今后有妻子的，要像没有一样；伤心的，要学习无忧无虑；高兴的，要学习没有欢乐；有产业的，要学像一无所有；享受世上财富的，要像没有尽情享受。因为现有的这个世界正在消逝。”（格前：7：29-31）。
问：我们必须做些什么，才能够达到这种完全超然物外的灵修境界呢？
答：我们必须趁早锻炼自己，持之以恒地运用我们灵魂所有一切的力量；最重要的就是我们的理智和意志力，去深刻地理解，并牢牢地把握住，我们通过信德所明白的事物；如果我们内心特别渴望得到某些尘世的事物时，就必须竭尽全力抑制这种私欲偏情的冲动。一般的义人和圣若瑟之间的区别是：我们应当时时刻刻牢记在心的两个人，一般的义人却非常容易地让他们迅速从脑海中消失；而我们的这位伟大的圣若瑟，却时时记住他们，没有一刻忘记他们；这两个人就是世上最值得我们尊敬和挚爱的圣母玛利亚和主耶稣基督。在人间，一位是他敬爱的妻子，也是慈母；一位是他的儿子，他以真正父亲温柔的慈爱照顾着祂。尽管这两位是多么的值得我们爱慕，他们的圣容多么令人喜悦，我们还是必须努力通过默想，才能使他们活灵活现地呈现在我们的心灵中；而圣若瑟却非常自然地靠近圣母和耶稣。
要达到圣人的这种境界，别无他法，我们必须持之以恒地祈祷和默想；除此之外，还有许多我们前文所阐述过的热心神工操练和许多灵修书籍所教导的其它方法。然而，人类的自然天性非常脆弱，它就像一个重担，以相反我们意志的力量，把我们拖向愉悦感官的尘世事物；因此，我们需要有坚如磐石的意志力，才能够战胜这些情欲的诱惑力，举心向天，去观想信德最崇高的奥秘。
事实上，虔诚热心事奉天主的人，可分成两类。第一种灵魂领受到天主特殊的恩宠，更加强她们的信德，使她们在某种程度上，也享受到上述圣若瑟的殊胜恩典。她们有幸得到来自天上的光照启示，令她们神魂超拔，忘却所有尘世受造之物，经常亲切地感受到主耶稣基督的临在；因此，使她们瞬间豁然彻悟，理解许多天主的永恒真理（B．3：C．43）。另一种人却没有领受到这么丰沛的神光恩宠，只获得公众的恩宠（注：见第五册：第五章）；因此，他们总是很难将超性的事物，深刻地铭记在心里。那么，他们惟有全神贯注地研究《福音》的戒律和教诲，根据他们所得到的灵修知识，尽最大努力来修得基督徒的美德，除了忠贞不渝地信赖天主，他们谦卑地不敢妄想，自己的心灵能够上升到天主的身边。其实，只要他们坚持不懈地勤修苦练，坚定不移的依靠天主的爱，没有任何殊胜恩典，也能够达到心灵的平安宁静。他们对于天主的一片忠心，终有一日，会感动天主来启迪他们的心灵，让他们理解超性的事物和天主的奥秘。正如祂向宗徒们所许诺的：“接受我的命令而遵守的，便是爱我的人；谁爱我，我父也必爱他，我也要爱他，并将我自己显示给他。”（若：14：21）。
    因为如果他们在灵修上，取得突飞猛进的进步，矢志去做天主要求他们的一切，毫无疑问，天主必定会赐给遵守祂旨意的灵魂“百倍的赏报，并将享受永生。”（玛：19：29）。因此，他们在信德、望德和爱德，三超德上，大步迈进；由于他们明白，他们的家乡原是在天上（斐：3：20）；最终他们在今生今世生活的每一时刻,举心向天主,他们也将享受到天主的临在的温馨，就像圣人圣女那样，觉得尘世就是人间的天堂！
