《灵修生活的基础》（新25） （王保禄译）

叙兰神父著

第五册：第十三章  默想基督的苦难是爱主的源泉

   （默想的章句）：“若你不会默想天上高超的道理，就该观想耶稣的苦难，安歇在祂的圣伤中。”（B．2：C．1）。

问：获得天主完美圣爱的最好方法是什么呢？

答：就是将主耶稣基督的苦难，展现在我们的眼前，栩栩如生，经常想到祂受苦受难的场景，直到我们心中对我们的救主深表同情爱慕；祂为拯救世人，降生成人，受尽凌辱，被人遗弃，真是个饱受痛苦折磨的人（依：53：3）。圣方济各（St. Francis）说：在他遭受疾苦的时候，永远不会怨天尤人，因为他会充分利用这个良好的机会，去默想我们救主的苦难。

、首先，谁渴望对天主有忠贞不渝和纯洁专一的挚爱（格后：11：3），她就必须经常回忆起基督的生平事迹，尤其是祂苦难死亡的耻辱和痛苦；倘若她要真真切切地感同身受，就应该利用一些简单的方法，譬如想象在一座山上，有许多座小圣堂，代表我们救世主一生所经历的事迹；其中有些彰显基督苦难的奥迹：第一处，是祂在山园祈祷时的极度恐慌痛苦（路：22：39-44）；第二处，祂在亚纳斯和盖法两位大司祭那里，被侮辱和打耳光（若：18：13，24）；第三处，祂被解送到黑落德面前，饱受鄙视、凌辱和戏弄（路：23：11）；第四处，祂被比拉多无情地鞭笞之后，穿上紫红袍，戴上茨冠，被判钉死在十字架上（谷：15：15-20）；第五处，祂在十字架上断了气（路：23：46）；第六处，人们把祂的遗体卸下，用殓布裹好安葬（路：23：53）。我们只要通过习惯性地，在心里默想这些基督的奥迹，正如圣嘉禄.博罗梅奥（St. Charles Borromeo）在神圣的瓦拉洛山上（注：Sacred Mount of Varallo：在意大利北部，有一座大圣殿，和45座小圣堂；其中有800尊与真人一样大小的彩色雕像，维妙维肖地展示了耶稣基督的一生、祂的苦难死亡、和光荣复活奥迹），实际地对境观想一样。这位圣德崇高的总主教，满怀虔诚热忱地在这些场景默想祈祷，就像我们所建议的心灵观想那样。在许多地区的基督教国家里，有这样纪念主耶稣苦难的圣地；如果我们渴望将救主的苦难和死亡，深刻地烙印在我们的心灵中，首先就应当亲身前去朝圣，在那里像圣嘉禄.博罗梅奥那样虔诚地观想祈祷。

（二）、其次，就是在我们忍受所有的不幸遭遇时，无论是疾病、灾祸、迫害、或自愿的赎罪苦行，永远要记住我们救主的圣伤；因此，让它们深深地烙印在我们的心灵中，点燃挚爱祂的炎炎爱火，因为祂为拯救我们而饱经苦难；正如我们的作者所说的：“只有像基督同样受苦受难的人，才能亲切地感受到基督的苦难。”（B．2：C．12）。同样地，当我们今生感到悲伤失望、焦虑不安、或战栗恐惧时；就应当想到当年我们救主被彻底遗弃时，祂所感受到的悲痛绝望，和内心的痛苦折磨；然后在思想和感情上，将自己的痛苦与基督的苦难，结合起来一同奉献给天父。

（三）、获得天主完美圣爱的第三个方法，就是阅读一些描述我们救主苦难的凄惨景象、或教导我们虔诚默想祂苦难的圣书，目的是要使我们能够更深刻地理解其中的奥秘意义。路易斯. 格林纳达神父（注：Ven. Louis of Granada，1505-1588，道明会士，著名宣道士）是阐述这个主题最杰出的作家之一。最好能够在圣周内（注：指从圣枝主日起，至耶稣复活前的一周，纪念耶稣基督隆重进入耶路撒冷，举行最后晚餐），去聆听那些虔诚讲道员激情澎湃的演讲；因为一篇精心为这个主题编写的讲道词，是经过讲道员沉思、默想、和祈祷的结晶，能帮助我们全神贯注地默想耶稣的苦难，并把这些苦难编织在我们生命中。然而，这必须具备三个条件：首先，我们必须怀着良好的虔诚意向前去，渴望从中获得灵修的利益，因为这样我们才会谦卑地自我反省，悔过自新，借着基督的苦难，使我们跟天主修好（格后：5：18）。其次，就是讲道员必须讲得恰到好处，不要令听众感到厌倦；因为即使那些通常抱怨平时讲道理过于冗长的人，也决定在耶稣受难节，听到我们救主受难的整个历史事迹，以及我们知道该如何对这奥迹作默想和祈祷。第三，没有任何其它主题，比耶稣的苦难更有益于我们的灵修。由于人生往往与苦难联系在一起，默想耶稣的苦难，可以帮助我们面对人生的考验。讲道员若能在苦难这所学校与耶稣相遇，就能帮助听众认清天主的旨意，欣然接受每天的十字架。

我可以坚定地断言，自己曾身历其境，而且这是我的经验之谈。因为在1628年，我在法国巴黎的时候，有幸听到一位著名的宣道士，他花了三、四个小时，畅谈我们救主的苦难；他的言词是那么的激动人心，但又和蔼可亲，感人肺腑。我从未想到，那么错综复杂的奥迹，他竟能够讲得淋漓尽致、透彻入微，他语重心长的言辞，催人泪下；然后，我才深切地理解充满热情的讲道，对听众的影响功效。从此以后，每当我想到他，那深刻的第一印象，立即又重现在我的脑海中。他是位耶稣会神父，当时是遐迩闻名、受人尊敬的讲道者。这就是他独出心裁编辑的演讲内容：在第一个小时，他首先阐明为拯救我们而死去的救主，祂的无限伟大和无上尊严；为他其余的讲解，作最好的开场白。然后，他简单扼要地讲述基督苦难的历史事迹，其中又分成几个阶段。在第二个小时，他稍稍停顿一下，再继续讲完其余的历史事实。在第三个小时，稍事休息后，他手举十字架苦像，向大家展示，请所有在场的人，尤其是在目睹被钉在十字架上的天主圣容之后，在自己心中想象三件事：第一件是天主圣父对祂自己宠爱的圣子，极端严厉苛刻的公义；第二件是我们灵魂的无限尊贵，为拯救我们的灵魂，天主的唯一圣子，不惜流尽祂的圣血；第三件是大慈大悲的天主，对世人无限慷慨的圣爱。

所有上述的这些奥迹，他讲解得井井有条，那么详细清楚，以极大的虔诚热忱，动人心弦，令人钦佩；最重要的就是，在我们内心激发起我们对救主耶稣基督的苦难，情真意切的怜悯，祂受苦的圣容、这无限尊贵的珍宝，深深地烙印在我们的心灵；因为当我们习惯于这样，栩栩如生地默想祂的苦难时，感同身受，自然更热烈地挚爱祂、赞美祂。我们对祂的感恩之情，其实就是祂慈悲圣爱的果实。

第五册：第十四章  轻贱万物事奉天主得甘美神慰
   （默想的章句）：“谁能心甘情愿地事奉祢，必将得到丰沛的恩典。谁能为挚爱祢而舍弃肉体的欲乐，必将获得圣神的甘饴神味。”（B．3：C．10）。

问：立志修证完美成全圣德的人，在今生渴望得到什么呢？

答：渴望在这个流放的涕泣之谷，获得真正的幸福。

问：哪里才能够找到这种真正的幸福呢？

答：就是在与天主亲密无间地结合共融时，身心充满祂，并拥有世间最值得我们渴望的美好事物。

问：更确切地说，这些美好的事物究竟是什么呢？

答：首先，就是圣保禄宗徒所说的：“拥有天主的一切富裕” （弗：3：19）。换言之，就是当一个灵魂竭尽全力、专心致志地以取悦于天主为光荣（格后：5：9），天主要特别奖赏她，便仁慈慷慨地倾注丰沛的完美恩宠，在她身心所有的官能中；我们可以说，祂以自己的神性，彻底渗透她，完全充满她。她在这种境界中拥有天主，身心都充满了祂，甚至使她的肉体完全圣洁。因此，她发现即使在短暂的尘世间，她的善行也获得丰富的赏报，更不用说，我们的救主对忠贞不渝地事奉祂的人们的承诺：就是在今生赐给他们丰盛的恩宠，来生赐给他们永恒的救恩。耶稣基督是这样对祂的门徒们许诺：“凡为我的名，舍弃了房屋、或兄弟、或姐妹、或父亲、或母亲、或妻子、或儿女、或田地的，必要领取百倍的赏报，并承受永生。”（玛：19：29）。

毫无疑问地，对于完全遵守天主的戒律和训导的灵魂，仁慈美善的天主使她们心满意足，就是赐给她们祂的圣爱和恩宠，与她们亲密地结合共融；因此，她们可以当之无愧地说自己是真正幸福的人，因为无论是困苦、或迫害、或饥饿、或赤贫、或危险、或刀剑、或死亡、或生活、或天使、或掌权者、或崇高、或深远的势力、或其它任何受造之物，都不能使她们与天主的圣爱相隔绝（罗：8：35，38，39）。普通的爱情是不足够的，必须是像圣保禄宗徒对主炽热的爱火，或像圣人圣女们在心灵亲切地感受到天主的圣爱；他们充满了祂，祂的恩宠有时从灵魂传到肉体上，令他们神魂超拔。正如《圣经》上所记载的：“天主为爱衪的人所准备的，是眼所未见，耳所未闻，心所未想到的。”（格前：2：9）；对于挚爱天主的灵魂，这不但指来生，而且适用于今世。

的确，凡是听从天主圣子谆谆教诲的灵魂，能够完全放弃对所有一切世间事物的感情，超然物外，唯独充满对祂的挚爱，可以说完全圣化为耶稣基督；那么，她甚至觉得尘世的荣华富贵和尊贵地位带来的喜悦，远远比不上天主临在给予她心灵的喜悦幸福。我们救主上述的许多承诺，早已清清楚楚地证明这些道理。祂说：“谁爱我，必遵守我的话，我父也必爱他；我们都去他那里，并住在他内。”（若：14：23）。祂在别处又说：“谁若听见我的声音而给我开门，我要进到他那里，与他共进晚餐，他和我共席。”（默：3：20）。祂在另一个地方再强调说：凡是为了祂，为了《福音》，而舍弃了房屋等等，今生就会获得百倍的赏报（谷：10：29-30），那就是无价珍贵的恩宠宝藏。

那么，让我们自己想象一下：假如这个世界上最富有、最成功、地位最高的人，为挚爱我们的主，完全舍弃他的财富、荣誉和幸福；尽管他陷入极端贫困之中，而且还遭受无情的迫害，却会得到百倍的赏报；那么，天主究竟会赐给他什么呢？虽然我们的救主似乎说，他所失去的一切，都会连本带利地偿还他，（这确实有时会发生）；然而，一般来说，我们不能按照“百倍”字面上的意义，或者从物质上去理解祂的话；应当从灵性上去体会，就是指圣人圣女们所享受到的，那种深邃的心灵平安。因为我们不要以为，我们舍弃了房屋田地、兄弟姐妹、妻子儿女、和父母亲，将会获得百倍这些尘世物质的赏报；但是，我们会感到心满意足，享受丰沛的神慰喜悦，完全弥补了我们为天主所舍弃的一切事物。

圣人们的经验和我们的理性都证实这一点；因为天主的慷慨仁慈是无限的，既然祂已经将自己心爱的唯一圣子，赐给世人，为拯救他们而死在十字架上，为圣化他们而降临在圣体圣事中；此外，又派遣圣神来到他们之中；祂当然希望赐给世人，这些丰厚的恩典，能令他们得大利益；然而，祂要求他们使自己配得上领受这些恩宠，消除他们身心所有相反天主仁慈美善的障碍。要拨得云开见月明，就必须完全远离所有障碍我们亲近天主的受造之物，摆脱对尘世事物的执着爱恋，放弃怜惜自己的私爱心，便会立刻拥有天主。我们越将感官事物，从心里驱除出去，就能够领受到越多的超性事物。既然天主是至善的，祂更是神圣的；任何不如祂那么圣洁的灵魂，都不配领受祂。灵魂一旦洁净自己，祂便到她那里去，并住在她内（若：14：20）。

如果我们得不到，天主赐给某些灵魂的那些特殊的恩宠，过错在于我们自己不配获得，除了自己，我们还能怪谁呢？天主创造人类的目的，是要使我们在今生通过信德，在来生通过“荣福直观”（注：beatific vision：指在天堂上的善人，直接面见无限美善的天主，与祂合而为一的圆满境界），令我们见到祂，与祂结合共融。因此，凡是小心谨慎地克制自己的肉体情欲，洁净自己心灵的人，可以坚信天主必定在她们的内心，充满她们所有的官能、理智、意志、记忆、感官欲望、甚至肉体；祂必随心所欲地恩赐她们圣宠，这就是圣保禄宗徒所说的：天上的恩典，以及未来世界的德能（希：6：4-5）；为了协助她们能够在世上，过着天使般圣洁的生活。

这就是使天主恩宠所净化的灵魂，幸福快乐的第一种境界。讲到更精确的具体细节，就是天主的神光彻底照亮了她们的理智，使她们领悟许多关于天主和她们本身的奥秘；她们的意志对无限至善的祂，燃起炽热的爱火；她们的记忆充满对天主甜蜜温馨的回忆，朝思暮想的都是祂；尽管如此，她们仍旧能够妥善地履行自己的人间职责；她们的想象力呈现给她们的只有超性的事物，甚至自然界的事物也顺从天主的旨意，在适当的情况下，神奇又有秩序地彰显在她们的想象中；她们的感官欲望受到圣神的支配，祂调节她们所有的言谈举止；因此，她们德行的完美圣洁，都不是自己努力修行的结果，完全是天主恩宠的力量。她们的肉体也感受到自己神魂的喜悦，而且常在天主内欢欣鼓舞（斐：4：4）；简而言之，她们整个人对于天主赐给她们浩瀚的鸿恩，感到万分惊讶；令她们完全陶醉在祂圣洁的神性中，神魂超拔，超凡入圣！

有些天主尚未彻底净化的灵魂，但祂要把他们提升到完美圣德的更高境界时，他们也会享受到幸福喜悦；然而，这只是灵魂完全净化时，所体验到的普通情怀，已经足以使他们在这个世界上，感到幸福无比；尽管他们没有领受到任何奥秘神视、或默感启示、或神魂超拔等恩典，但因他们忠心耿耿地与恩宠合作，使他们达到与天主亲密无间的结合共融，从祂那里获得无数美好的恩典，是无人能夺走的。因此，我们可以说他们得到了真正的幸福。或许有人会提出反对说，假如真是那样的话，那么，世上应该有更多享受幸福的人，或者有更多的人应当感到幸福；虽然这就是天主所要建立的宇宙秩序，如果不是所有人都感受到它的效果，那只是由于有些人并不忠于来自天上的默感启示。天主的旨意本来是要拯救所有的世人，然而，无数的灵魂因为自身的过错，永远丧亡；天主召唤许多人步上完美成全圣德的康庄大道，但抵达终点的灵魂，屈指可数；因为许多人固执地违背天主的呼唤，不知自爱，自甘堕落，怎不令人痛惜！

问：那么，是什么阻碍人们到达这种德行完美的境界呢？

答：我们前文已经详细阐明，对于甚至最微小尘世事物的执着依恋，都是重要的障碍；就像我们眼球前的一个小污点，都足以遮蔽整个太阳的光芒。

问：这种境界的第二个益处是什么呢？

答：那就是虔诚的灵魂，在这种境界中，不断地与天主和耶稣基督默契交谈；就像新娘与她的新郎亲密地交谈一样，而且知道新郎永远不会离开她。我们也可以说，当灵魂摆脱对所有尘世事物的依恋执着时，天主就像慈母那样，抚慰照顾她（依：66：13）；亲热地拉着她的手，扶着她行走，谆谆教诲她，时时刻刻警戒她，更温柔地爱抚她，悉心地照顾她所有的需要。因此，天主用祂全能的手支持灵魂，亲切地与她交谈，教导她该做什麽，给予她忠告，当她跌倒时，把她扶起来；经常让她尝到祂圣爱不可言喻的温馨甜蜜，若非身历其境，是难以理解的。她所享受到拥有天主的无限喜悦幸福，远远胜过知心朋友之间的温暖情谊，或者国王在尊敬崇拜他的人中，所感到的心满意足。

还有一点必须补充的就是，这种习以为常地与天主和耶稣默契交谈，总是为灵魂带来无数的圣宠恩赐、温柔的爱抚、神乐和安慰，这些都是她对天主的感情和信心的明证。有了这些，灵魂感到事事都称心如意，正如先知所预言的：“这情景将使你容光焕发，心神悸动而满足，海洋的宝藏将归于你，万国的财富也属于你。”（依：60：5）。

问：这种幸福境界的第三个益处是什么呢？

答：那是不可思议，难以言喻的事物。这就是整个灵魂完全沉浸（如果我们可以用这个词）在天主的神性内，祂的神光和圣爱火焰笼罩着她，使她深深地陷入风平浪静的汪洋大海中，彻底消失在天主内，就像鱼儿在水里一样的自由自在。一条小小的鱼儿，虽然微不足道，却居住在整个无边无际的海洋中，能够随心所欲地到任何地方去，整个海洋都属于她自己，她有完全的自由享受它。同样地，义人的灵魂完全拥有天主的无限浩瀚，她非常高兴能够随时随地消失在天主内（哥：3：3）。她在喜悦、快乐、和幸福的深渊中，兴高采烈地欢唱；一心一意唯独挚爱天主，只看到天主，别无所见；她安心地憩息在天主内，已经达到得心应手的地步；除了天主，她在任何其它地方，都无法找到满足、享受和幸福。她的一生就是在这个幸福的住所度过，无论发生什么事情，都不会扰乱她心灵的平安宁静。她所遭遇的一切，无论是顺境或逆境，都帮助她更深邃地融化在天主内，与祂完全合而为一（若：17：21）；就像野火在森林中燃起时，总是有增无减，因为遍地都是燃烧的材料；所以她心灵炽热的爱火，总是熊熊燃烧，她仿佛身陷一个巨大的熔炉内，同时又像堕入渊深无底的海洋中；她同时感到爱火焚烧的剧烈灼热，又感到海水浸润的清凉温馨，幸福无比！

（第五册终）

